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bovine contractatíe s-au livrat 7, iar 
la Porumbacu det Jos, din 30 —  nu
mai 5. Mari nerealizări există şi la 
tineretul taurin; dar mai cu seamă 
la porci. După cum spunea tovarăşul 
Leopold Köbér, vicepreşedinte al 
Uniunii judeţene a C.A.P., aceste ne
realizări se datorează faptului că nu 
peste tot consiliile de conducere au 
dovedit suficient interes pentru ln- 
grăşarea animalelor contractate. . 0  
altă cauză, şi pe care noi o consi
derăm principală — spunea tovară
şul Köbér — este aceea că, din lipsă 
de animale de prăsilă, unele unităţi 
îşi realizează efectivele pe seama re- 
formelor". Acest procedeu Insă, după 
cum s-a putut constata, are impli
caţii nedorite asupra realizării pro
ducţiei animaliere. Este explicabil a- 
cest lucru: producţia de lapte a va
cilor reformate este de 2 sau de 3 
ori mai mică decit a celor aflate în 
lactaţie.

Aminteam că nu s-au îndeplinit, 
la unele specii de animale, obliga
ţiile contractuale nici în sectorul in
dividual. Aceasta denotă că achizi
torii comunali şi recepţionerii-îndru- 
mători nu şi-au făcut în mod conştiin
cios datoria. Chiar tovarăşul Dumitru 
Lungu a recunoscut că nu întotdea
una salariaţii întreprinderii de indus
trializare a cărnii au dovedit recep
tivitate în preluarea animalelor. El 
ne spunea că pe linia unei slabe pre
ocupări sé situează activitatea achi
zitorilor comunali Ion Hodoş din Aci- 
liu, Ion Apolzan din Sibiel, Ion Grilă 
din Armeni şi alţii. Desigur, numai 
aşa se şi explică de ce în aceste sec
toare nu s-au realizat la contract 
1 071 tone carne de porc. Este însă 
mai puţin explicabil de ce, dacă se 
cunoştea situaţia, conducerea între
prinderii nu a luat la timpul cuvenit 
măsurile ce se impuneau pentru rea
lizarea, în primul rînd, a contracte
lor şi, în al doilea rînd, a preluări
lor? Pentru că nu o dată s-au primit 
sesizări prin care se aducea la cu
noştinţă că unele unităţi sau produ
cători individuali erau purtaţi pe 
drumuri sau amînaţi zile întregi pînă 
să le fie primite animalele.

Printr-un efort comun, atît din 
partea conducerii întreprinderii de 
industrializare a cărnii, cît şi a con
ducerilor unităţilor cooperatiste, se 
mai poate recupera rămînerea în 
urmă la preluări din contract. Aceas
ta  va .avea un efect .pozitiv asupra 
realizării, sub toate aspectele, ,a pla
nurilor anuale de producţie ale uni
tăţilor.

P. BADEA

„Firul roşu" Tăîmaciu. O întreprin
dere cu o bună reputaţie pentru ca
litatea firelor livrate fabricilor tex
tile. In imagine! detaliu din secfia 
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tărit nu întrezărim întreaga gamă 
de produse ce sínt incluse în gru
pa amintită. De aceea, vă rugăm 
să ne spuneţi care sínt produsele 
oferite la export şi care sínt prin
cipalii solicitanţi?

— Anul acesta am exportat: po
duri pentru vehicule rutiere de 25 
tone, bascule semiautomate de 100, 
200, 500 şi 1 000 kg, în special pen
tru Cehoslovacia, R. D. Vietnam şi 
R. P. D. Coreeană; balanţe de 1 şi 
2 kg etc. Am executat pentru 
R.P.D. Coreeană un pod de 100 tone 
pentru calea ferată, iar în R. D. Viet
nam am expediat şi aparate pentru 
încercat duritatea metalelor „Brinell".

Recent, uzina noastră a realizat, 
pentru export în Cehoslovacia, a- 
parate automate de însăcuit cereale 
şi cîntare de vite de 1 000 kg trans
portabile pe roţi proprii — o execu
ţie originală, foarte apreciată de par
tenerii noştri externi. Acesta din 
urmă va fi expus anul viitor la tîr- 
gul international de la Leipzig.

Indirect am contribuit la export şi 
cu retierele de mătase, executate 
pentru „Unirea" Cluj.

— Ce veţi oferi la export în 
anul 1969?

— Pentru anul viitor ne-am pro
pus o sporire a volumului producţiei 
destinată exportului cu circa 40 la 
sută faţă de realizările acestui an 
Ca produse, în mare parte sínt ace
leaşi, cu deosebirea că multe din ele 
sínt modernizate. Acestui aspect i 
s-a dat o deosebită atenţie de către 
întregul colectiv al uzinei. în  fiecare 
an aducem îmbunătăţiri substanţiale 
la cele mai multe din produse.
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Rodul unei m unci
p a s io n a te

Ţi-ai construit o casă nouă? Dai o 
fugă la magazinul de specialitate şi 
cumperi priza sau întrerupătorul de 
care ai nevoie. Ţi s-a ars cablul de 
la fierul de călcat, s-a stricat prelun
gitorul de la radio sau televizor? 
La magazin le găseşti.

Dar, v-aţi întrebat oare unde se 
produc o parte din aceste bunuri, în
trerupătoarele, prizele, fişele şi mul
ta altele? Pentru a răspunde acestor 
întrebări, zilele trecute am întreprins 
o vizită la secţia de aparataj electric 
a întreprinderii de industrie locală 
din Mediaş.

Acum cîtiva ani, pe locul unde se 
află halele moderne era o fabrică de 
cărămidă. In 1958, ca urmare a cere
rilor mereu crescînde ale şantierelor 
noastre de construcţii şi ale popu
laţiei s-a construit o hală unde să se 
producă aparataj electric. Apoi, în 
1962—1964, au mai fost ridicate încă 
două, iar gama sortimentelor s-a lăr
git. De la şeful secţiei, maistrul loan 
Angliei, aflăm că numai în anul a- 
cesta au fost introduse în fabricaţie 
5 noi sortimente printre care între
rupătorul cumpănă şi comutatorul 
cumpănă intene, butonul de sonerie 
cu montaj aparent. Vizităm fiecare 
atelier în parte, unde peste tot întîl- 
nim atmosfera muncii pasionate, 
zumzetul maşinilor, zgomotul prese
lor, iuţeala mîinilor şi precizia miş
cărilor.

Intr-una din încăperi se află insta
late multe maşini cu ajutorul cărora 
se confecţionează părţile metalice 
ale articolelor electrice ca banane, 
contacte, poduri de întrerupătoare, 
ghiare mari şi mici, diferite piuliţe.

Prţnlre cei care au un stagiu des
tul do marc în nadruLsecţiox intîlnim

pe Elisabeta Benedek, pe ştantorul 
Mihai Seiler şi pe mulţi alţii. Piesele 
lucrate de ei sínt trecute apoi la 
sectorul de acoperiri galvanice, unde 
nouă dispozitive rotative funcţionea
ză fără încetare, sub supravegherea 
oamenilor de aici printre care Andrei 
Boroş şi Silviu Cojocaru. Zilnic, cele 
nouă dispozitive execută acoperirea 
a 90 000 bucăţi piese metalice.

Dar prizei, întrerupătorului, îi mai 
trebuie şi un corp care este confec
ţionat din praf de bachelită. De a- 
ceea la atelierul de prese, pe baza 
unor refete bine stabilite, materia 
primă este introdusă în presa caldă, 
luînd forma dorită, după matriţă. Ni- 
colae Doboi, Ana Gavrilă, Mihai Gri
gori sínt numai cîtiva care au în
drăgit meseria de presatori.

Intrăm într-una din halele cele mai 
mari ale secţiei de aparataj electric. 
Aici, în jurul celor două benzi, mun
citoarele . execută cu multă îndemî- 
nare operaţiile de asamblare. Fiecare 
execută o anumită operaţie, pentru 
ca la celălalt capăt al benzii produ
sul să fie bun pentru a fi livrat be
neficiarilor. Aflăm că întreprinder r 
avînd şi plan pentru export in 
U.R.S.S. şi R.F. a Germaniei, una din
tre benzi este destinată acestui scop. 
Aici am întîlnit echipele conduse de 
Maria Lazăr şi Elena Beldeanu, pe 
dispecera Elisabeta Voicu şi pe mai
strul de schimb Vasile Moldovan.

Mulţi dintre cei amintiţi mai sus 
au deprins îndemînarea şi au pătruns 
în tainele meseriei chiar aici la lo
cul de muncă, fiind astăzi muncitori 
de nădejde.

Cu multă căldură şi respect ne-a 
vorbit despre ei Mans Schindler, di
rectorul.ipt£f„prind£r,ii, .de j a  c.are a-

flăm că pe 11 luni ale acestui an, 
fală de aceeaşi perioadă a anului 
trecut, producţia globală a secţiei de 
aparataj electric a crescut cu 11,3 la 
sută, iar în 1969 se preconizează a 
fi mai mare cu 21 la sută fată de 
realizările preliminate pe 1968. Tot 
in anul viitor se prevede şi mărirea 
gamei sortimentelor de prize cu încă 
şase pe care Ie vor prelua de la 
„Electroaparataj" Bucureşti. De ase
menea, pentru a putea face fată ce
rinţelor, la atelierul mecanic al între
prinderii se află în construcţie încă 
o bandă care va fi instalată în hala 
de montaj.

Cele 5 000 bucăţi cordoane pentru 
export, precum si cele 30 sortimente 
de aparataje electrice pentru insta
laţii de joasă tensiune, care se exe
cută aici, sínt rodul unei munci pa
sionate ale muncitorilor şi muncitoa
relor acestei secţii, care au crescut 
o dată cu ea.

E. SANDU

La noua instalaţie de rafinare 
electrolitică a plumbului de la 
U.C.M. Copşa Mică. Secţia de to
pire şi turnare a plumbului ra

finat

NOBILE PROFESIUNI
Duminică a fost Ziua tipografi

lor. Ea s-a născut din ideea cins
tirii, preţuirii muncii acelui cti
tor de autentice valori spirituale, 
a aceluia rare a dăruit şi dăru
ieşte umanităţii idei încorporate 
in viaţă. Dar nu numai atît. Tipo
graful, muncitorul care a ştiut să 
înfrunte opreliştile veacurilor, s-a 
ridicat ca un tot, a înfruntat 
plumbul din care se toarnă şi 
gloanţe, dar şi litere. El şi-a văr
sat sîngele pentru ideea supremă, 
ideea clasei muncitoare, din care 
şi el este plămădit, a demonstrat 
pentru pîine, pentru dreptate so
cială, pentru progres.

Iată de ce partidul nostru a ho- 
tărît ca „Ziua tipografilor" să fie 
cinstită, de acum încolo, în fie
care an. Este un înalt act umani
tar, de dreptate, de cinstire.

La festivităţile Zilei tipografi
lor, care au avut loc în sala clu
bului „Independenţa", au venit 
generaţii ai nobilei profesiuni. 
Printre ei am zărit pe veteranii 
Ilie Iosif şi Cornel Chivariu, par
ticipanţi la evenimentele din 1918. 
Despre însemnătatea zilei au vor
bit Constantin Bota, preşedintele

Consiliului judeţean al sindicate
lor, care a adus salutul Comitetu
lui judeţean al P.C.R. şi al Con
siliului judeţean al sindicatelor, 
Maria Fanache, preşedinta Comi
tetului judeţean de cultură şi artă," 
Mihai Sofronie, de la Muzeul 
Brukenthal, Mircea Oprişiu, direc
torul Întreprinderii poligrafice 
Sibiu, Constantin Tronaru, director 
general în Centrala industriei po
ligrafice.

In încheierea adunării solemne 
s-a adoptat şi trimis o telegramă 
de recunoştinţă C.C. al P.C.R., 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu, 
prin care tipografii sibieni mulţu
mesc pentru aprecierea făcută, 
angajîndu-se în acelaşi timp să 
ducă mai departe, cu şi mai multă 
însufleţire, flacăra nestinsă a cul
turii.

Participanţii la adunare au asis-
i. _ l ___ ; 1 „ _____ „4 -  ̂  i;tA r-,r o-IC1L apoi ia uu utuiiLuj juc-iui-ui im-
tic prezentat de artişti amatori ai 
Întreprinderii poligrafice. Urmaşii 
lui Gutenberg au evocat momen
tele mai importante de la apariţia 
tiparului pînă în zilele noastre.

I. N.

Cum funcţionează 
motoarele rentabilităţii?

Cîrta. Un sat, o aşezare veche pe 
malul sting al Oltului. Străzi strim
te, cu foarte multe cotituri. Semne 
că această locaiitate fiinţează din 
nişte timpuri în care sistematizarea 
nu era cunoscută aici nici ca noţiu
ne. Case durate în piatră. Deasupra

organizată, ne-a spus şi cooperatorul 
Ludwig Löff. Munca noastră ar fi a- 
vut un randament mai mare.

— Noi am făcut tot ce a depins 
de noi, ne-a relatat preşedintele 
C.A.P. Cirta, Siinion Morar. Parcă 
nouă nu ne-ar fi trebuit bani mai

for tronează, in ínáliitnea veacurilor 
ce au trecut peste ele, zidurile unei 
vechi biserici catolice, mîndrie a lo
calnicilor.

Aceleaşi ziduri vechi sínt „deran
jate" din meditaţia lor pioasă de un 
zumzet ce a devenit, de cîtiva ani, 
tot . mai insistent.

în incinta sediului cooperativei a- 
gricole, într-o hală oarecare, zbîrnîie 
circularele, maşina de geluit, cîteva 
freze de construcţie locală. Scându
rile lungi sínt întinse pe „masa do 
operaţie": li se netezesc suprafeţele 
pînă cînd acestea ajung „oglindă", 
sínt transformate, după nişte planuri 
pe cît de simple, pe atît de eficiente, 
în lătişori, plăcute etc., elemente 
fără de care nu se pot fabrica lăzile 
de pîine. Oamenii umblă cu atenţie 
şi parcă cu dezinvoltură în acest spa
ţiu destul de strimt pentru seîndu- 
rile de 4 m lungime sau pentru de
pozitul improvizat într-un colt al 
halei.

— Cum merge munca, unchiule? 
— ne adresăm omului de la circular.

— Nu merge rău, dar se putea şi 
mai bine, ne spune cooperatorul Mi
hai Schenker. Nu avem de lucru tot 
timpul anului. Noi facem aprovizio
narea cu material lemnos, noi îl fa
sonăm, noi îl prelucrăm, noi in trans
formăm în lădite de pîine, cozi de 
ciocane, de tîrnăcoape etc.

— Nu ar fi fost rău dacă echipa 
de lucru de la atelier era mai bine

despre posibilităţile de lărgire a 
„frontului de lucru" în acest sector. 
Material lemnos în cantitate mai mult 
decit îndestulătoare: numai la 7 km 
se întind pădurile Buteanului, iar la 
4 kilometri — pădurile Şomartinului. 
Din toată ţara sosesc, pe numele

Eforturile depuse de către colec
tivul întreprinderii de industrializare 
a cărnii Sibiu în cursul celor 11 
luni expirate s-au materializat în re
zultate edificatoare. P upă cum ne in
formează directorul întreprinderii, 
Dumitru Lungu, pe perioada amin
tită s-a realizat în plus o producţie 
globală în valoare de 4 460 000 lei. 
S-au livrat peste sarcinile de plan 
218 tone carne numai la unităţile de 
desfacere. De asemenea, realizarea 
producţiei marfă destinată exportu
lui este în atenţia conducerii unităţii. 
La acest capitol livrările sínt la  zi.

Considerăm însă că aceste rezul
tate puteau fi şi mai concludente, 
dacă ar fi existat din partea condu
cerii întreprinderii şi a crescătorilor 
de animale din judeţul Sibiu aceeaşi 
preocupare şi în direcţia îndeplinirii 
obligaţiilor contractuale. Or, în a- 
ceastă direcţie continuă să existe o 
serie de deficiente care au determi
nat nerealizarea planului la contrac
tări.

Sínt unităţi în care, sub îndruma
rea organizaţiilor de partid, lucrătorii 
din sectorul zootehnic au acordat o 
deosebită atenţie lotizării animalelor 
contractate şi aplicării unei furajări 
corespunzătoare în  vederea realizării 
sporului zilnic de creştere în greu
tate. Drept rezultat, s-au putut livra 
la timp şi la greutatea prevăzută a- 
nimalele contractate. De exemplu, 
C.A.P. Biertan a predat 160 vitei, 
fată de 151 contractaţi, G.A.P. Broş- 
teni 144 — fată de 120 contractaţi, 
C.A.P. Loamneş 146 — faţă de 100, 
iar la porcine cooperativa agricolă 
de producţie Miercurea Sibiului şi-a" 
respectat contractul de 140 capete,' 
în timp ce la Biertan s-au predat 
260 porci, fată de 240 — contractaţi.

Din păcate, nu peste tot lucrurile 
stau aşa. După cum aminteam mai 
sus, există numeroase unităţi coo
peratiste în care, deşi ne aflăm la 
sfîrşitul anului, a mai rămas de li
vrat un mare număr de animale. 
Astfel, la data de 10 decembrie, din 
planul de 20 203 tone carne, nu erau 
realizate decit 18 561 tone. Diferenţa 
de peste 1 600 tone provine din ne
realizarea obligaţiilor contractuale 
de către unele cooperative agricole 
de producţie şi producătorii indivi
duali. C.A.P. Aciliu a contractat 30 
bovine, din care n-a predat însă do
cil. 3; la C.A.P. HoSman* — din 69

multi? Dar cum să ne realizăm ceea 
ce ne-am planificat, cînd nu sintern 
aprovizionaţi ritmic cu materialul 
lemnos necesar? Ne-am prevăzut în 
planul anual de producţie să obţinem 
de la atelierele anexe un venit de 
250 000 lei. Pînă în pre/.ent n-am reu
şit să realizăm decit 128 846 lei.

Pentru o edificare asupra modului 
de realizare a acestui venit, am ape
lat la actele contabile. Din acestea, 
se desprinde faptul că venitul de 
128 846 lei a fost realizat cu o chel
tuială totală de 38 652 lei, din care 
33 500 lei reprezintă manopera şi nu
mai 5 125 lei reprezintă contravaloa
rea materialului lemnos prelucrat.

Cifrele înşiruite aici sínt, ele in
sele, edificatoare asupra rentabilită
ţii activităţii în întreprinderile anexe. 
Şi preşedintele unităţii ne vorbea

C.A.P. Cirta, comenzi pentru cozi de 
sapă, cozi de tîrn'ăcoape etc. Numai 
în primăvara anului acesta la Cirta 

,s-au'produs 9 000 cozi de sapă, 1 000 
cozi de tîrnăcoape. Pentru diferite 
întreprinderi de panificaţie din tară 
au fost fabricate şi expediate 2 000 
lădiţe pentru pîine. De oameni care 
se pricep să prelucreze lemnul nu 
duce lipsă Cirta.

Şi în unităţile vecine, la Cîrtişoa- 
ra, Arpaşul de Jos, Scored sau Noul 
Român, activitatea în întreprinderile 
anexe are nu numai tradiţie îndelun
gată, dar şi rezultate meritorii.

Toţi lucrătorii din aceste sectoare, 
ca şi conducătorii acestor coopera-

--------------S-
(Continuare in pag. a ll-a) 

GH. GRÄDINARU

în pagina a Il-a:

® Note
® Azi... Azi... Azi...
•  Festivalul graţiei 

frumuseţii
® Sport

în pagina a IlI-a:

9  Efervescenţă şi di 
mism

® Sociologia militar

în pagina a IV-a:
•  Actualitatea interi 

ţională

mm

mirŢ9

m m *
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Ce oferim la export
Strădania fiecărui colectiv de a-şi 

diversifica producţia, de a-i ridica 
parametrii calitativi s-a făcut tot mai 
mult simţită în industria judeţului 
nostru. Acestor preocupări le-a adus 
un spor de vitalitate şi acţiunea de 
perfecţionare a organizării produc
ţiei şi a muncii, a cărei desfăşurare 
pune în valoare noi resurse în toate 
domeniile vieţii economice. Gama cît 
mai largă de produse noi, înaltul lor 
nivel de tehnicitate a făcut din în
treprinderile judeţului Sibiu virtuoase 
partenere în relaţiile de comerţ ex
terior cu multe din ţările lumii. A- 
nul acesta, care pentru multe uni
tăţi industriale s-a încheiat din 
punctul de vedere al sarcinilor de 
export, va prezenta un bilanţ bogat 
de realizări, fapt ce le va determina 
ca şi în 1969 să desfăşoare aceleaşi 
preocupări pentru o şi mai prodigioa
să activitate In ceea ce priveşte 
sporirea volumului producţiei oferite 
la export cît şi pentru o largă va
rietate de produse.

Privitor la această latură a acti
vităţii şi preocupării colectivelor de 
muncă am avut o discuţie cu ingine
rul şef al uzinei „Balanţa" Sibiu, 
Traian Solomon, care ne-a declarat:

— Specificul uzinei noastre este 
cunoscut. Aparatele de cîntărit fa
bricate aici sínt foarte apreciate, de 
aceea şi solicitanţii externi sínt tot 
mal mulţi. Deşi am avut un plan 
destul de mare de export, colectivul 
nostru s-a angajat la depăşirea lui 
cu citcíí 1 milion lei valută, sarcină 
ce o vom realiza înainte de încheie
rea anului calendaristic.

— Cînd spunem «parate de cîn.

Intervine pentru anul viitor, un 
nou beneficiar extern şi anume Ira
nul, în care noi vom exporta apara
te de cîntărit şi măsurat, cît şi un 
pod de cale ferată. Dar cel mai im
portant beneficiar rămlne Ceho
slovacia, căreia printre altele îi vom 
livra de 10 ori mai multe aparate 
automate de însăcuit, un nou tip de 
basculă semiautomată de 50 kg, cîn
tare de vite etc. în R. P. Bulga
ria vom duce războaie de ţesut pan
glici, produse ce sínt cerute şi de 
R.D.G.

— Am vrea să cunoaştem şi 
stadiul de perfectare a contracte
lor pentru anul ce urmează.

— Se poate considera că aproape 
întreaga producţie pentru export este 
contractată. Din, acest punct de ve
dere noi nu avem greutăţi deoarece 
produsele sínt foarte solicitate. Am 
luat toate măsurile organizatorice şi 
de aprovizionare tehnico-materială 
pentru ca încă începînd din luna ia
nuarie să putem livra la export în 
mod ritmic. Pentru aceasta produsele 
cu ciclu mai lung de fabricaţie au 
fost deja lansate în fabricaţie.

In sporirea producţiei, atît pentru 
nevoile interne cît şi pentru export, 
de bascule semiautomate şi balanţe 
semiautomate, aş vrea să arăt că a- 
vem totuşi un inconvenient deoarece 
colaboratorii nu ne pot asigura can
titatea de piese turnate de care noi 
avem nevoie. Rezolvarea acestei pro
bleme pe plan local ar fi soluţia cea 
mai economicoasă.

Discuţie realizată de 
I. CREŢU
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Au înviat 
din morţi...

Nu. Nu e vorba de legenda bi
blică. Este, însă, şl aceasta o mi
nune. Vasile Coţofană, şofer la 
Uzina mecanică Mîrşa, a fost tri
mis în una din zile la uzinele 
„Steagul roşfu" din. Braşov să adu
că un autcşasîu. De obicei, în 
astfel de cazairŞ, se circulă în co
loană. Eroul nostru însă s-a abă
tut pe-acasă, pe la Avrig. N-ar fi 
fost nimic grav dacă la Fabrica 
de sticlă n-ar fi fost programată 
o petrecere. Cum ţsă lipsească toc
mai el? S-a îmbrăcat şi împreună 
cu Vasile Bădilă şi încă cu un 
prieten au fugit pînă la Scorei să 
mai bea şi acolo. La întoarcere, 
venind cu o viteză nebunească, 
nu le-a mai plăcut asfaltul. Au in
trat cu roţile din dreapta în şanţ 
şi după 80 m s-au lovit de un po
deţ neprevăzut, la o intersecţie. 
Toţi trei au zbiarat din cabină la 
12 metri distanţă pe arătură. Apoi 
n-au mai ştiut nimic. Un cîine 
însă, cu mirosul său fin, a dat 
tîrcoale locului şi i-a şoptit cu 
groază stăpînului că el a găsit 3 
morţi pe arătură. Stăpînul anima
lului a plecat la faţa locului şi 
i-a înviat. Dar vai, sosind de pe 
„cealaltă lume", Vasile Coţofană 
a fost dus tocmai în faţa judecă
ţii. Pentru paguba de 32 020 lei a 
primit 1 an şi 6 luni închisoare. 
Acolo se pregăteşte intens şi cu 
răbdare pentru reintrarea în 
v ia ţă . . .

Pitit după 
lemne

Andrei Vegler, tractorist la l.F. 
Sibiu, a crezut că pădurea ascun
de totul, şi-n baza acestei con
vingeri a început să fure. Tran- 
sportînd lemne în remorca tracto
rului de la Mag la Cisnădioara 
a dat maşinii o altă direcţie. în 
loc să vină la Sibiu, a plecat spre 
Apoldu de Sus, Dobîrca şi Miercu
rea. Aici a vîndut nici mai mult 
nici mai puţin decit 17 remorci de 
lemn. Valoarea acestor 188 m steri 
lemne s-a ridicat la suma de 
23 281 lei. Ca să nu fie prins, a 
falsificat semnătura gestionarului 
de la depozitul final, semnînd sin
gur foile de transport. Şi iată-1 că 
la vîrsta de mai puţin de 20 de 
ani a „primit" 5 ani închisoare 
corecţională. Să-i fie de bine.

Prins cu iupa
In fiecare zi răminea în atelier 

peste orele de serviciu. Colegilor 
ie spunea că are de lucru. Şi azi 
aşa, miine iarăşi, băieţii s-au obiş
nuit cu această „hărnicie" a lui 
Nicolae Rolescu — frezor la „In
dependenţa". Dar, într-u»a din 
zile, s-a constatat dispariţia miste
rioasă a unui microscop în va
loare de 3 035 lei. Muncitorii au 
început atunci să controleze cu 
lupa toate ungherele. Şi, într-un 
colţ, au găsit aparatul ascuns în 
servieta lui Rolescu. L-au prins şi 
l-au dat pe mîna miliţiei. De a- 
tunci, nu mai are „de lucru" după 
orele de serviciu.

Huliganii 
şi-au primit 
pedeapsa

Ora 19,30. La bufetul „Cibinul" 
un fum dens stînjenea vederea. 
Totuşi, cu o privire atentă, se pu
teau observa două grupuri certîn- 
du-se. Dintr-o vorbă în alta s-a 
încins o bătaie soră cu moartea. 
Grupurile de huligani au început 
să arunce cu scaune, cu sticle si 
au reuşit să-i scoată pe con
sumatorii paşnici afară. Paguba 
in avutul obştesc pricinuită a fost 
de 3 452 lei. împreună au primit 
pentru repetatele lor acte de huli
ganism 27 ani şi 2 luni închisoa
re. E bine să le spunem pe nume: 
Lăcătuş Francisc Dunti, Lăcătuş 
Francisc Giudac, Bn ica Nanu, 
Stoica Gavrilă, Petru Căliman, 
loan Sava şi Elisabeta Căldărar.

A cotcodăcit 
găina 1

loan Stoica, fost achizitor la 
cooperativa de consum Marpod, a 
avut o mare nedumerire. Nu ştia 
cine-1 „turnase" la miliţie. Pentru 
ca să poată achiziţiona ouă, găini, 
produse agricole, primea bani ca 
să plătească avans oamenilor. Din 
aceşti bani a sustras suma de 
5 473 lei. Ca să nu fie prins a în
tocmit borderouri de achiziţii şi 
s-a trecut pe el drept cetăţean 
care vinde cooperativei. Şi uite- 
aşa, mereu, contabilitatea-l lăsa 
necontrolat ş i . . .  Pînă cînd într-o 
zi, o găină văzîndu-1 cu cît calm 
fură banii pentru oul ei, a început 
să cotcodăcească. S-au sesizat or
ganele în drept şi i-au acordat 
un concediu pentru re . . .  şcola
rizare.

a l . SOMEŞAN

Gimnastică artistică Volei

festiva lu l gratiei s i frum useţii
ü  t  ;  t

Timp de două zile în sala Şcolii 
sportive din Sibiu a putut fl auzită 
muzica clasică a lui Ciaicovski, Schu
bert, Chopin, Mozart, Enescu sau 
muzica populară românească sub ale 
căror acorduri peste 140 sportive din 
întreaga , tară s-au întrecut în finala 
campionatului naţional de gimnastici 
artistică (primul de acest fel).

Pe parcursul celor două zile de 
întreceri, frumosul şi-a dat întllnire 
cu gratia, prilejuind un spectacol viu 
aplaudat.

Dacă la categoriile inferioare lo
cul 1 nu a constituit probleme ar- 
bitrelor, în schimb pentru titlul de

campioană a României la categoria 
maestre s-a dat o luptă aprigă care 
în final a revenit sportivei Livla 
Grama (l.E.F.S. Bucureşti), care a 
învins cu 5 sutimi pe principala can- 
lidată Victoria Vîlcu („U" Bucureşti).

întrecerile s-au desfăşurat pe vîrs- 
te şi categorii (fetiţe, junioare şi se
nioare) şi probe (exerciţii impuse, 
individual compus, liber alese). La 
fiecare probă s-a stabilit cite o cîş- 
tigătoare, iar pe vîrstă şl categorii 
au fost întocmite clasamente pe e- 
chipe.

ILIÉ IONESCU coresp.

Evoluează maestra sportului Livia Grama, cîştlgătoarea titlului de campioană 
republicană la gimnaslică artistică

Cum funcţionează 
m otoarele rentabilităţii?
(LIrmaţe din pay. I)

tive agricole au subliniat că „rezul
tatele ar fi mai bune . .."

1) Dacă planurile anuale de pro
ducţie ar fi mai chibzuit întocmite.

3) Daca Uniunea judeţeană a C.A.P. 
ar sprijini activ aprovizionarea rit
mică a unităţilor producătoare cu 
material de prelucrare.

3) Dacă ar fi organizată activita
tea la întreprinderile anexe pe bri
găzi specializate, care să asigure o 
permanentizare a lucrătorilor.

4) Dacă organele agricole judeţene

ar sprijini cooperativele agricole şi 
în privinţa achiziţionării comenzilor 
şi asigurării desfacerii mărfurilor 
produse.

A început, pentru viata la ţară, 
un sezon în care forţa de muncă din 
cooperativele agricole are toate con
diţiile să lîncezească dacă nu sínt 
organizate activităţi care să fructi
fice timpul rece. Printre acestea, 
munca în ateliere anexe se înscrie 
la loc de primă importanţă.

Asupra acesteia trebuie să fie în
dreptată atenţia conducerilor coope
rativelor agricole de producţie.

La încheierea
Timp de două luni s-au desfăşurat 

Întrecerile din cadrul campionatului 
judeţean de volei, fete şl băieţi 
Dintre echipele feminine pe primul 
loo se situează Voinţa Sibiu, care 
s-a dovedit mai bine pregătită de
cit partenerele de întrecere. Jucătoa
rele de Ia Voinţa au şl © mai bogată 
activitate competitională şi se bucură 
de maturitate în joG. Locul secund 
ocupat meritoriu de Tricotajul Agni
ta dovedeşte că in acest oraş sínt 
elemente de perspectivă, dar trebuie 
asigurată o mai mare preocupare în 
pregătirea echipei. O comportare sla
bă a dovedit-o Sănătatea din Mediaş, 
care n-a obţinut nici o victorie.

Dar Iată clasamentul turului:

1. Voinţa Sibio
2. Tricotajul Agnita
3. 7 Noiembrie Sibiu
4. Sănătatea Mediaş

3 3 0 9—1 6 
3 2 1 6—6 5 
3 1 2  4—7 4 
3 0 3 4—9 3

La Întrecerile masculine lese în e- 
vldentă neseriozitatea echipei Ba
lanţa, care ca şi în anul trecut s-a 
înscris în campionat, Iar pe urmă 
s-a retras.

Jocurile masculine au fost domina
te de sportivii de la Independenta 
care n-au cedat nici un set şl ca 
atare n-au pierdut nici o partidă. 
Echipa are o serie de sportivi dotaţi 
şt experimentaţi, aşa cum sínt Chin- 
zeriucb, Vantuch, Layos, Ursea. 
Kurty. Ca şl la fete, locul secund ti 
deţin tot sportivii din Agnita (Vic
toria) care constituie o plăcută sur
priză, însă organizarea jocului pe 
terenul propriu lasă de dorit, ca de 
altfel şi Ia Mediaş. Progresul Sibiu 
nu poate pretinde un loo mai bun 
deoarece abia în acest an s-a for
mat ca echipă.

Iată clasamentul turului:

1. Independenţa Sibiu S 5 0 1 5 -  0 10
2. Victoria Agnita 5 4 1 12— 5 9
3. Gaz metan Mediaş 5 3 2 10— 7 8
4. 7 Noiembrie Sibiu 5 2 3 8—10 7
5. Progresul Sibiu 5 1 4 4—12 6
6. Balanţa Sibiu 5 0 5 0 -1 5 1

O notă bună pentru colegiul jude
ţean de arbitri, care a asigurat con
ducerea jocurilor prin cel mai buni 
„cavaleri ai fluierului".

MIRCEA LUPUŢIU coresp.

Sportul de masă 
la loc de cinste

Pentru atragerea oamenilor muncii 
în practicarea sportului de masă pe 
scară largă, asociaţia sportivă Elas
tic Sibiu organizează în fiecare an 
întreceri la diferite discipline spor
tive, în care cîştigătorii obţin pre
ţioasele trofee puse în joc.

Pentru buna reuşită a organizării 
acestor competiţii de masă, consiliul 
asociaţiei sportive împreună cu sec
ţiile pe ramură de sport, s-au achi
tat cu cinste faţă de tineri, creîndu- 
li-se condiţii bune pentru a putea 
practica cu succes disciplina îndră
gită.

în cursul acestui an au fost orga
nizate întreceri la volei, atletism, 
fotbal, precum şi ieşiri în locuri pi
toreşti pentru cei ce îndrăgesc turis
mul.

întrecerile de volei au fost orga
nizate pe terenul din incinta fabricii, 
la care au participat 5 echipe finala 
revenind celor de la atelierul scule- 
rie, care au învins echipa serviciului 
tehnic-administrativ cu 2—0.

In întrecerile de fotbal au partici
pat echipele sectoarelor atelier arcuri 
lame, mecanic şef, tehnic-administra
tiv, spirale reci şi atelierul zincare. 
Cinstea de a-şl disputa finala a re
venit serviciului tehnic-administrativ, 
care a învins cu scorul de 3—2 echi
pa atelierului zincare.

„Cel mai bun aruncător de greu
tate" — aşa a fost denumită între
cerea aruncătorilor la care au par
ticipat 26 sportivi. Locul întii a re
venit tînărului Marcel Vlad, cu o 
performanţă de 12,68 m.

De asemenea, în acest an, unul 
dintre sporturile îndrăgite de tinerii 
din uzină este turismul. Au fost or
ganizate o serie de ieşiri dintre care 
amintim pe cele de la Cozia, Gîtul 
Berbecului, Păltiniş, Fîntînele, Surul, 
Bîlea Lac etc.

Dintre tinerii care s-au evidenţiat 
în participarea la diferite competiţii 
amintim pe Anton Turcii, loan Vul- 
cu, Nicolae AJeman, Marcel Vlad, 
Augustin Mureşan, Ion Rău, Silviu 
Constantinescu şi multi alţii care şt 
la locul lor de muncă îşi aduc con
tribuţia în depăşirea angajamentelor 
luate pentru îndeplinirea planului de 
producţie.

Pentru stimularea sportului de ma
să consiliul asociaţiei sportive, îm
preună cu comitetul U.T.C. şi în co
laborare cu comitetul sindicatului, 
în cinstea zilei de 30 Decembrie or
ganizează întreceri de volei, şah şi 
popice. Cîştigătorii acestor concursuri 
vor intra în posesia „Cupei arcu- 
ralului".

GH. TOPÎRCEANU coresp.

BASCHET: Divizia B

O nouă victorie
Şcoala sportivă medieşană în mare 

vervă de joc, şi-a mai adăugat tn 
palmaresul său încă o victorie, de 
această dată în dauna Ştiinţei Petro- 
şeni, cu scorul de 88—57 (37—17). 
Localnicii au tinut să se comporte 
bine în acest ultim joc al turului dis
putat pe teren propriu. Această vic

torie, cu o etapă înaintea încheierii 
turului, aduce echipa medieşană pe 
locul 3 al seriei diviziei B mascu
line în care activează. De la învin
gători s-au remarcat Şerban (25), 
Zdrenghea (21), Barna (13) şl Le- 
her (12).

Z. RiŞNOVEANU coresp.

TIMPUL
ţeaBBHMiMBtgBS*

Soarele răsare la 7 h şi 46 m şi 
apune la 16 b şi 37 m. Vremea în 
încălzire uşoară. Cerul va fi tempo
rar noros. La sfîrşitul intervalului va 
ninge slab. Vîntul va sufla slab pînă 
la potrivit din sectorul vestic. Tem
peratura minimă va fi cuprinsă între 
—5 ia —8 grade, iar cea maximă în
tre —1 la -|-3 grade.

RADIO
««raBauru

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 
6,30; 9,00; 11,30; 13,00; 15,00; 20,00; 
24,00,- 1,00; 2,00; 4,00 (programul I); 
7,30; 10,00; 12,00; 14,00; 18,00; 19,00; 
21,00; 23,00; 0,55 (programul II). , 

Radiojurnale: 7,00; 16,00,- 22,00
(programul I); 17,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Versuri da Marin Sorescu;
9.30 — Mioriţa. Ovid Densuşianu. 
Prezintă prof. dr. fon Diaconu; 12,20
— Cronica filmului „Becket" şi
„Profesioniştii". Prezintă Silvia Cinca 
şi Călin Căliman; 15,15 — Ţării, ini
ma şi versul. Montaj de poezie con
temporană românească; 21,05 —
Rampa; 22,40 — Moment poetic. Ver
suri de Ion Caraion (programul I);
17.30 — De la schiţă la roman; 21,40
— Perspective. Rubrică de istorie li
terară prezentată de prof. univ. Al. 
Dima. Note pe marginea - volumului 
„Prezente" de Ion Pas, comunicate de

Horia Oprescu; 23,46 — Versuri şi 
muzică: Alexandru Mandy (progra
mul II).

Muzică simfonică şi din opere:
11,05,- 15,30; 20,50; 23,42 (programul 
I); 8,35; 10,05; 10,55; 11,45; 13,15;
15,00; 16,15; 16,25; 22,40; 24,00 (pro
gramul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 5,05; 
6,05; 8,30; 11,15; 12,00; 13,20, 14,55; 
15,05; 17,00; 17,30; 18,05; 19,00; 22,20; 
22,45; 0,05—5,00 (programul I); 12,15; 
14,35; 16,00; 18,30 (programul II).

Muzică populară: 10,30; 12,30;
16,10; 18,05; 19,30; (programul I);
7,00; 8,25; 14,10 (programul II).

TELEVIZIUNE
17.30 — TELEX TV.
17,35 — Pentru elevi

Consultaţii la matematică 
(clasa a Xll-a)

18.05 — Curs de limba engleză
(lecţia a 38-a)

18.30 — Pentru copii şi şcolari: „Prinţ
şi cerşetor".

19.00 — Telejurnalul de seară
19.30 — Publicitate
19.45 — Actualitatea economică
20.05 — Film serial „Cutreierînd pă-

mîntul" (III)
20.30 — Seară de teatru: „Vrăjitorul

din Oz" de Eduard Covali şi 
Paul Findrihan 

22,15 — Varietăţi muzicale
22.45 — Telejurnalul de noapte
23.00 — închiderea emisiunii.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Columna (orele 

8,45; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30); TINE
RETULUI: Corabia „Pasărea albastră" 
(orele 10,00; 12,00; 14,30,- 16,30; 18,30;
20.30) ; ARTA: Noaptea (orele 9,45;
12,00; 14,15; 16,30; 18,45; 21,00); INDE
PENDENŢA: Poemul celor două inimi 
(orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ,

MEDIAŞ: PROGRESUL: Columna 
(orele 9,00, 11,15; 14,00; 10,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: Lustragiul

(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30),-
UNIREA: Duelul lung (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CÎSNÂDIE: POPULAR: Tarzan — 
omul maimuţă (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Balul de simbătă 
seara (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Trei paşi pe pămînt (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

BAZNA-BÄI: Preludio 11 (orele
17.00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Am înttlnit ţi
gani fericiţi (orele 17,00 şi 19,00). 

COPŞA MICĂ: Alegere de asasini
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Valetul de pică (orele 17,00 şi 19,00).

Secvenţă din iilmul „Poemul celor două inimi"

I .H .R .  S IB IU
angajează ORCHESTRE în unităţile sale 
pentru revelionul 1968/1969.

Plata se va face conform normelor tarifare de colaborare, 
între 100 lei şi 200 lei.

Solicitanţii se vor prezenta la sediul întreprinderii pînă la 
data de 25 decembrie 1968.

întreprinderea pentru raţionalizarea şi 
modernizarea instalaţiilor energetice

SUBUNITATEA SIBIU 
str. Uzinei nr. 7 

angajează de urgenţă:
— montatori reglori depanatori (electricieni)
— lăcătuşi construcţii metalice
— ceasornicari pentru laboratorul de reparaţii aparate

de măsură şi control.
Informaţii suplimentare la resortul personal al subunităţii 

telefon 14644.

I.R.U.M. Sibiu
primeşte înscrieri la cursul de calificare prin ucenicie la locul de 
muncă, pentru meseriile de strungari şi lăcătuşi mecanici în 

construcţii metalice.
Condiţii de admitere:
— vîrsta între 14—18 ani
— să fie absolvenţi ai şcolii generale.

Concursul de admitere va avea loc între 5—8 ianuarie 1969. 
înscrierile se fac zilnic la biroul personal din str. J. S. Bach 

ar. 4. telefon 11775.

In cadrul 
lunii

cadourilor
ţ Magazinele de specialita

te sínt bine aproviziona

te cu articole potrivite 

pentru cadouri: tricota- 

ie, parfumerie, marochi- 

nărie, confecţii şi încăl

ţăminte, ţesături de mă- 
J
’ tasc, articole de podoabă, 

ceasuri, produse zaharoa

se şi băuturi.

imiiMini ■iiin iiwii im ii up ■mm I ri~~i imn imimini 11 mu umpiihwiiwi ii.im aiiuu—

în tre p r in d e re a  „F lam ura ro ş ie “ Sibiu
angajează de urgenţă:

— 7 ingineri proiectanţi principali, în specialitatea cons
trucţii maşini cu o vechime de 3 ani

— 1 fizician absolvent al facultăţii de matematică şi fi
zică — secţia fizică — cu vechime de 3 ani

— 1 matematician — absolvent al facultăţii de mate- 
matică-fizică — secţia matematică, cu vechime de 
3 ani

— 3 proiectanţi S.D.V.-uri, vechime minimă ca proiec
tant 1—3 ani

— 1 proiectant II — utilaje
— 1 tehnician I — specialitatea mecanică, vechime mi

nimă 5 ani
— 1 tehnician I — specialitatea chimie, vechime minimă 

5 ani
— 1 bibliotecar cu studii medii, să cunoască la perfecţie 

două limbi străine
— 1 arhivar.

Informaţii suplimentare la biroul personal.

în t r e p r in d e r e a  d e  e l e c t r i c i t a t e  S ib iu
readuce la cunoştinţa consumatorilor de energie electrică 

cu tarif pauşal (fără contor) următoarele: 
Consumatorii cu tarif pauşal au obligaţia să anunţe la ghişeele 
întreprinderii de electricitate, unde se încasează facturile de 
energie electrică, în timp de 24 ore de la procurarea lor, orice 
sporire a receptorilor electrici (becuri electrice, aparate de ra
dio, televizoare, maşini de spălat, reşouri, maşini de călcat, fri
gidere, motoare electrice etc.) nedeclaraţi sau procuraţi după 
întocmirea formelor de abonament.

Receptorii electrici netarifaţi (nedeclaraţi) sau nesigilaţi, gă
siţi Ia consumatorii pauşalişti, vor fi consideraţi că se folosesc 
ilegal, chiar dacă nu se găsesc în funcţiune şi vor fi tarifaţi 
după tariful pauşal, de la data achiziţionării lor (dovedită cu 
acte nominale) sau de la data ultimului control tarifar. în afară 
de plata retroactivă a energiei consumate, consumatorii care 
deţin receptori electrici netarifaţi vor fi amendaţi sau deferiţi 
organelor de urmărire penală pentru furt de energie.

Pentru evitarea situaţiilor nedorite, întreprinderea de electri
citate Sibiu invită pe această cale consumatorii de energie elec
trică cu tarif pauşal să anunţe, in 24 ore de Ia procurare, orice 
sporire a receptorilor electrici nedeclaraţi sau procuraţi după 
întocmirea formelor de abonament.

Pierdut permisul de înmatriculare Moskvicl 407 — 1 BV 6112 proprietatea In 
treprinderii 10 instalaţii Braşov. îl declarăm nul.

Vînd covor persan, lucru de mină, stare perfectă, 4X1,50 m. Sibiu str. Lutriéi 
26 (la str. Gheorghiu-Dei) Franz.
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EFERVESCENŢĂ Şl DINAMISM
După desfăşurarea celor 166 de 

adunări generale şi conferinţe pentru 
dări de seamă şi alegeri în organiza
ţiile subordonate Comitetului munici
pal al U.T.C. Sibiu, majoritatea din 
cei 363 de delegaţi prezenţi la Con
ferinţa municipală au avut ocazia să 
asiste la o retrospectivă bine orien
tată a muncii organizaţiilor din care 
fac parte.

Numărul înscrişilor la cuvînt (pes
te  30) deşi nu e un criteriu general- 
valabil pentru a califica, intr-un sens 
sau altul, o „întîlnire" de proporţia 
conferinţei, e, totuşi, edificator de 
la sine în ce priveşte incompletitudi- 
nea, inconcretitudine (mai ales sub 
aspectul semnificaţiei muncii) dării de 
seamă prezentate. Şi aceasta, în po
fida extensiunii ei. Ca şi alte (din 
păcate!) dări de seamă, cea despre 
care vorbim a mers, şi nu doar pe 
alocuri, pe aceeaşi linie a prelegerii 
cuminţi, plină de formulări al căror 
început rostit fiind, restul urmează de 
la  sine. Să rezide oare cauza într-o 
muncă de consemnare ad-hoc a ceea 
ce, realmente, s-a făcut?

Discuţiile care au urmat, însă, in
teresante sub aspectul major al pro
blemelor ridicate, au reuşit ca, îm
preună cu o serie de idei de pon
dere în economia de ansamblu a 
dării de seamă, să realizeze un feri
cit grupaj de probleme care au dat, 
pînă la urmă, conferinţei, culoare şi 
dinamism. Din ele ne propunem să 
desprindem conturul cîtorva, să re
liefăm esenţialul şi „magia“ spusei 
lor.

Munca, valoare 
primară

„întreaga activitate politico-eduea. 
tivă trebuie subordonată muncii de 
îndeplinire a sarcinilor economice..." 
slnt cuvintele primului secretar al 
Comitetului judeţean U.T.C., Nicolae 
Găitan. Ideea a căpătat greutate de 
prim ordin în cazul multor luări de 
cuvînt (Letitia Horvath, Mihai Frank, 
Vasile Crişan) şi s-a concretizat în

îndemnul adresat noului comitet de 
a-şi impulsiona preocuparea în orga
nizaţiile din întreprinderi de a sti
mula printre tineri, interesul crescînd 
fată de muncă. Din discuţiile purtate 
s-a desprins ideea că, pornind, pro
babil, de la judecata preconcepută 
că aptitudinile profesionale ar avea 
o absolută predestinatie, Comitetul 
municipal şi-a declinat imanenta-i 
atribuţie de a lua în considerare şi 
a interveni în direcţia stimulării fac
torilor complecşi care influenţează 
dezvoltarea profesională a tînărului:

rectia mobilizării tineretului la înde
plinirea sarcinilor de plan, la depă
şirea producţiei globale cu 0,91%, a 
subliniat că activitatea respectivei 
comisii e încă mărginită. Din in
tervenţiile şi a altor tineri am de
dus că în ce priveşte aceste comisii 
se impune reconsiderarea nucleelor 
lor în acţiunea de organizare raţio
nală a producţiei şi a muncii. Deşi 
Comitetul municipal şi-a adus o con
tribuţie meritorie în acest sens, an- 
trenînd la cursurile de ridicare a ca
lificării peste 3 000 de tineri, totuşi

CONFERINŢA MUNICIPALA 
a U.T.C. Sibiu

posibilităţi de investigare concretă 
(accesul la maşini şi utilaje şl faci
litarea lui de către conducerea în
treprinderii, instituţiei), influenţa me
diului (condiţiile de viată, colectivul 
etc.). Ion Roman a pledat, în acest 
sens, în numele celor peste 1 300 
utecişti pe care spunea că îi repre
zintă, pentru o mai mare receptivita
te a Comitetului municipal fată de 
ceea ce vor şi simt tinerii în ce pri
veşte calificarea profesională, dorin
ţa lor de continuare a studiilor. 
„U.T.C.-ul să se preocupe mai mult 
de dorinţa tinerilor de a-şi ridica 
nivelul profesional. . .  Concursurile 
pe meserii plac, dar ele trebuie bine 
organizate şi luate în serios" (M. 
Frank). Zosim Şchiopolă, preocupat 
şi el de „problema cadrelor”, pe care 
ar vrea-o soluţionată Ia modul optim 
şi sub toate aspectele, propune „or
ganizarea, la nivel de municipiu, pe 
lîngă una din marile întreprinderi, 
a unor cursuri do ridicare a califi
cării, a unul curs seral de mai lungă 
durată pentru pregătirea sculerilor 
S.D.V.".

Abordind activitatea comisiei so- 
cial-profesionale, reprezentantul ute- 
ciştilor de la „Flamura roşie", după 
ce a relevat efortul acesteia în di-

există tineri care, cităm din darea 
de seamă: „nu folosesc economicos 
timpul de muncă, risipesc materia 
primă, nu-şi îngrijesc locul de muncă 
şi sculele". „Comisiile social-profe- 
sionale trebuie să se preocupe mai 
insistent de asigurarea unei mai mari 
stabilităţi a tineretului în unităţi, 
numai aşa putîndu-se obţine rezultate 
pe măsura posibilităţilor de care, 
realmente, dispune organizaţia mu
nicipală", spunea tovarăşul Nicolae 
Găitan.

Sä fim noi înşine
Analiza muncii politico-educative 

şi cultural-distractive desfăşurate de 
Comitetul municipal, a constituit, la 
rîndul ei, motiv de fructuoasă dez
batere, „de jalonare viitoare a acti
vităţii", cum se exprima un utecist. 
„Uteciştii să fie îndrumaţi să reali
zeze ei prin ei înşişi!" (profesoara 
Mara Doboşi). Numai astfel „între 
idealurile avîntate ale tineretului şi 
valorile culturale poate persista în
ru d ire a ... Numai antrenîndu-ne spre 
cunoaşterea şl valorificarea creaţiilor 
de artă populară — cei mai dibaci 
ambasador al spiritualităţii româneşti

Aspect din timpul desfăşurării Conferinţei municipale U.T.C. Sibiu

în desfăşurarea învăţăm întului de partid

Se cer u n e le ... retuşări
Porniţi, în noul an, sub auspiciile 

exigenţei şi ale dorinţei de-a facilita 
o pregătire ideologică pe măsura ce
rinţelor de azi, atît cei care conduc 
diversele cercuri şi cursuri din în- 
văţămîntul de partid cît şi cei care 
audiază expunerile dovedesc pasiu
nea punerii în practica muncii lor 
a acestor cerinţe.

In majoritatea locurilor, s-au pre
dat lecţiile după programe calitativ 
superioare celor trecute (este păre
rea a 86 la sută dintre cursanţii 
chestionaţi) răspunzînd dorinţei co
muniştilor de a fi la curent cu cele 
mai importante aspecte ale politicii 
partidului nostru, ale lumii contem
porane.

Pe alocuri însă unele laturi ale 
acestei activităţi mai au nevoie de... 
retuşări.

*
O scurtă convorbire la comitetul 

de partid al fabricii „7 Noiembrie" 
ne facilitează aflarea unor veşti bune 
pe care le consemnăm succint. La 
cele trei forme ale învăţămîntului de 
partid s-au ţinut pînă acum 4 expu
neri. Cite două la „Cercul de stu
diere a statutului" şi, respectiv „Pro
bleme economice ale întreprinderilor 
industriale". Prezenţa, peste 90 la 
sută, vorbeşte de interesul partici
panţilor şi de preocuparea propa
gandiştilor de la cele două cursuri.

Nu se poate spune nimic bun des
pre „Ciclul de conferinţe" care încă 
n - a . . .  demarat. Ce părere aveţi, to
varăşi din comitet?

*
La „13 Decembrie", situaţia este 

aproximativ aceeaşi cu deosebirea că 
şl ciclul de conferinţe funcţionează 
după program. Deficitar este aici un

alt aspect, nu mai puţin important: 
prezenţa.

Un procentaj în jur de 70 la sută 
vorbeşte despre slaba preocupare a 
comitetului de partid penlru mobili
zare.

O prezenţă foarte bună (98 la 
sută), lecţii ţinute la timp, atractive 
— iată cartea de vizită a comuniş
tilor de la I.R.U.M. In cele trei 
cercuri s-au ţinut deja primele trei 
expuneri.

Subliniem judicioasa alcătuire a 
tematicii cercurilor, interesul mani
festat pentru cercul de „Educaţie 
moral-cetăţenească" şi buna pregă
tire a propagandiştilor. Un început 
bun, care, nu ne îndoim, va urma 
în aceleaşi condiţii.

*
„învăţămîntul de partid decurge în 

condiţii bune — ne spunea tovară
şul Ion Gogoaşă, secretarul comite
tului de partid de la Iprofil „Repu
blica*.

Am pus la punct cîteva laturi ale 
acestei munci care, prin desfăşura
rea de pînă acum, dovedesc că au fost 
bine gîndite. Ne referim Ia buna ca
litate a lecţiilor. Din acest punct de 
vedere, credem că sistemul de în
tocmire a lecţiilor de către colective 
de oameni competenţi în problemele 
respective poate fi considerat o 
reuşită.

Cuprinzînd pe majoritatea membri
lor de partid, pe cei din activul 
U.T.C. şi fără de partid, cursurile şi 
cercurile de învăţămînt vor contribui 
la înarmarea acestora cu problemele 
cele mai actuale ale politicii şi ideo
logiei, ale economiei şi tehnicii".

V. D.

Pregătiri pen
tru vacanţă

Vacanţa „bate la uşă". Peste o 
săptămînă, miile de copii vor pleca 
spre taberele şcolare, în excursii sau 
îşi vor petrece timpul în cadrul 
cluburilor, în şcoli, participînd la ne
numărate activităţi cultural-sportive.

Urmărind ca elevii să se recreeze 
cum se cuvine, Comandamentul ju 
deţean pentru pregătirea vacanţei 
şcolare s-a întrunit, într-o şe
dinţă de lucru. Au fost dezbătute, ru 
acest prilej, cele mai importante 
probleme, de ordine diferite — or
ganizatoric, cultural, sportiv etc. — 
stabilindu-se sarcini concrete pentru 
membrii comandamentului, pentru 
cadrele didactice, precum şi pentru 
toţi ceilalţi factori ce sínt chemaţi 
să se ocupe de educarea tinerei ge
neraţii.

C o n c u r s  p e n tr u :  „ C e l  
m a i b u n  c i n t e c  p io 
n i e r e s c  a l  a n u lu i“

Consiliul Naţional al Organizaţiei 
Pionierilor a organizat ce-a de-a treia 
ediţie a concursului anual „Cel mai 
bun cintec pionieresc al anului".

Pentru cele mâi valoroase lucrări 
— imn, marş, cîntec de şcoală, dru
meţie, foc de tabără — juriul, care 
va fi format din personalităţi ale 
vieţii literare şi muzicale, va acorda: 
Premiul I în valoare de 12 000 lei, 
premiul II, de 10 000 lei, premiul III, 
de 7 500 lei şi trei menţiuni de cîte 
4 000 lei fiecare.

Cîntecul distins cu premiul I — 
cel mai bun cîntec pionieresc al anu
lui — va intra în repertoriul tuturor 
formaţiilor corale pioniereşti în anul 
1969—1970, iar cîntecele premiate şi 
unele lucrări valoroase vor fi difu
zate, la recomandarea juriului, în 
rîndul pionierilor şi şcolarilor.

(Agerpres) |

— putem respira cu nesaţ eterna at
mosferă dacică răzbătînd din împre
jurimile S ib iu lu i..." Sínt aceste sfă
toase îndemnuri, adresate delegaţilor 
la conferinţă de dr. Cornel Irimie, 
preşedintele Comitetului municipal 
pentru cultură şi artă.

Iniţiativă şi elan există. Depinde 
de felul cum organizaţiile U.T.C. 
ştiu să procedeze pentru ca entuzias
mul tineresc să nu kucombe.

Obţinînd învestitura, noul comitet 
trebuie s-o onoreze. Ideea care-i fră- 
mîntă pe cei 500 de utecişti de la 
„Automecanica" (şi nu numai pe ei) 
a amenajării, în scopul unor acti
vităţi cultural-distractive, a terenu
lui din „Sub arini", greutăţile întîm- 
pinate de uteciştii de Ia „Indepen
denţa" în problema activităţilor de 
club, dificultăţile pe care le mai în- 
tîmpină elevii în redactarea reviste
lor şcolare, etc., sínt numai unele 
din problemele la care Valentin 
Gherghel, Dan Pintescu, etc. aşteaptă 
din partea noului comitet o soluţio
nare pozitivă.

Indicaţii preţioase privind proce
dura de a ajunge la astfel de solu
ţionări a dat tovarăşul Teodor Ţopa, 
secretar al Comitetului municipal de 
partid. Arătînd că reuşita activităţii 
cu tineretul depinde de felul cum se 
intră în intimitatea acestuia, orga
nizaţiei municipale i s-a cerut mai 
multă răspundere faţă de educaţia 
comunistă a tineretului, astfel încît 
acesta să poată răspunde cu cinste 
sarcinilor trasate de partid.

In încheierea lucrărilor conferin
ţei a luat cuvîntul tovarăşul Nicolae 
Găitan, care, evidenţiind meritele or
ganizaţiei municipale, a îndemnat 
spre noi eforturi în muncă şi în acti
vitatea de educare politico-ideolo- 
gică a U.T.C.

Definindu-şi poziţia, colaborînd cu 
organizaţiile de partid şi , sindicat, 
care vor trebui să-şi intensifice spri
jinul acordat U.T.C.-ului, şi mai ales 
„schimbîndu-şi optica" (Teodor Ră- 
dulescu) în ceea ce priveşte colabo
rarea cu organizaţiile U.T.C. (avem 
în vedere şi pe cele din comunele 
aparţinătoare). Comitetul municipal 
va putea, pe viitor, într-adevăr, să 
mobilizeze întregul tineret sibian la 
lupta „pentru a apropia de prezentul 
socialist al României luminile viito
rului comunist".

NICOLAE PETROVICI

H B Ü 1 I H 1 1

Sibiu *68
Stmbătă şi duminică seara publi

cul sibian a urmărit cu vădit interes 
desfăşurarea tradiţionalului concurs
de muzică populară şi uşoară „Sibiu 
'68". A fost, cu certitudine, o acţiune 
cultural-arlistică care a reuşit să 
polarizeze tot ce are mai valoros miş
carea muzicală de amatori din jude
ţul nostru.

Nivelul la care s-au prezentat con
curenţii a fost bun şi, adesea, foarte 
bun. Prin faţa publicului şi a juriu
lui s-au perindat talente reale ce 
au adus în scenă nu numai pasiunea 
pentru ceea ce fac, ci şi ceva din 
ceea ce numim măiestrie. Dincolo de 
emoţiile ce le-am citit pe fetele — 
şi mai ales în glasurile unora — am 
simţit acel ceva ce dă farmeo inter
pretării, un elan ce Înglobează în 
el nu numai vitalitatea specifică ge
nurilor respective ci şi o undă de li
rism, de gingăşie, de spontaneitate.

Să încercăm o succintă consem
nare a desfăşurării concursului. Re
pertoriul cîntăreţilor de muzică 
populară a fost variat cuprinzînd 
piese de cea mai mare popularitate. 
Dar un lucru ni se pare că a lipsit. 
O mai pregnantă prezenţă a folcloru
lui sibian cu care ne mîndrim ade
sea. Dacă s-ar fi urmărit o asemenea 
orientare festivalul ar fi putut de
veni un prilej de etalare şi deci de 
afirmare a cîntecului şi chiar a por
tului din judeţul nostru. Şi încă ceva: 
Credem că instructorii responsabili 
ar trebui să facă ceva pentru a opri 
valul prea masiv al imitatorilor unor 
voci de popularitate. Şi muzica 
populară şi aceşti interpreţi ar fi 
în cîştig. Dar iată cîtiva concurenţi 
ce ne-au plăcut: Garofita Şerban — 
posesoarea unei voci calde în care 
regăsim ceva din specificul doinitu
lui de pe Tîrnave — Ştefan Poantă 
— o voce plină şi generoasă — sau 
Emilia Siminie care ştie să capteze 
simpatia auditorilor. Desigur publicul 
a aplaudat pe merit pe cei premiaţi: 
Cornel írom, Ilié Popa şi Maria 
Fusoi.

Evident, muzica uşoară a fost 
punctul „greu" al festivalului dat 
fiind că participanţii erau buni iar 
publicul, aproape numai adolescenţi,

g i l b t e

Orchestra de muzică uşoară a fabricii „8 Mai" Mediaş î l

era „ambiţios". Repertoriul a apărut 
ceva mai restrîns din cauza regula
mentului (de ce?) instituit de orga
nizator şi care a impus cinci melo
dii. Acest fapt nu a permis partici
panţilor alegerea unor cîntece cu 
care au afinităţi vocale şi tempera
mentale şi ne-a obligat pe noi să 
ascultăm prea de multe ori acelaşi 
şlagăr. Dar dincolo de acestea am 
avut prilejul să intîlnim o orchestră 
de acompaniament mai amplă şi mai 
colorată deşi unele aranjamente au 
fost cam „şablon" concepute. Iată 
premianţii: Richard Dandel — un in
terpret cu calităţi deosebite, cu un 
glas ce surprinde o vastă gamă ex
presivă, de la tonuri nostalgice pînă 
la un dramatism trepidant, Iosif Ja
cob, interpret inteligent dotat cu fru
moase însuşiri vocale şi Gabriela 
Bucurstan, o prezenţă scenică plăcu
tă. Maria Călin, Ştefan Mathes, — un 
veteran al scenei, călduros aplaudat 
acum cînd îşi încheie activitatea de 
artist amator — Reinhold Kasst, Mi
hai Kraus, Nicolae Popa au dăruit 
de asemenea interpretări de o fru
moasă ţinută.

T. TOHATI

A V-a Bienală de artă plastică
în cinstea celei de-a XXV-a a- 

niversări a Eliberării patriei de 
sub jugul fascist, Comitetul de 
Stat pentru Cultură şi Artă, Con
siliul Central al U.G.S.R, şi Co
mitetul Central al U.T.C. organi
zează cea de-a V-a Bienală de artă 
plastică de la oraşe şi sate ce se 
va desfăşura în următoarele etape.

Decembrie 1968 — februarie, 
1969 expoziţii de cerc sau grupuri 
de cercuri. ,

Aprilie — mai 1969, expoziţii 
judeţene în centrele de reşedinţă 
de judeţ.

Iulie — august 1969, expoziţia 
republicană de la Bucureşti.

m m m mm

Socfc lógta m Ut tans
( I  -  „OBIECTUL SOCIOLOGIEI“)

Pornind pe linia bogatelor tradiţii 
sociologice româneşti, editura ştiin
ţifică, dintr-un imbold spre arte. de 
înaltă calitate, a făcut posibil ac
cesul publicului, specializat şi ne
specializat, spre un preţios „îndrep- 
tar" do sociologie . .Este p rimul volum

ei cu materialismul istoric, I. Drá
gán, constatînd „explozia sociologi
că" pe plan naţional, se ridică, în 
acord cu prof. Jan Szczepanski, îm
potriva excesivei tendinţe de a de
fini, cu orice preţ, sociologia. Aceas- 

■ t a, din motivul— că— ci rcumscrierea

aspecte, corelativă cu un studiu psi
hologic al individualităţii. Ca şi a- 
cesta, pentru a fi edificatoare, în in
vestigarea realităţii imediate, trebuie 
să abstragă date care să fie anali- 
zate sub aspectul lor evolutiv şi în

— „OBIECTUL SOCIOLOGIEI" — din 
seria de XV volume a „Sociologiei 
militans". Printre autorii lui — cu
noscuţi competenţi ai domeniului:
T. Herseni, H. H. Stahl, R. Moldovan, 
Ov. Bădina, L. Ţgpa.

Engels în „Situaţia clasei munci
toare din Anglia", Marx, Vilermé etc., 
la noi I. I. de la Brad, şi-au făcut 
ca obiect de meditaţie starea socială 
a diferitelor categorii de populaţie, 
extrăgînd, din statisticile efectuate 
pe anumite eşantioane, concluzii cu 
caracter teoretic edificator. Aceste 
concluzii erau interpretate cel mai 
adesea dintr-un unghi de vedere tota
lizator. Sub aspectul lor parţial, însă, 
constituiau obiectul ştiinţelor sociale 
de ramură. Evident, aceste ştiinţe 
comportimentale nu puteau oferi o 
imagine sintetică în diacronismul so
cietăţii, fie ea industrială, sau ră
masă, sub multe, aspecte, pe o treap
tă inferioară a dezvoltării. De aceea, 
s-a simţit necesitatea integrării. A- 
ceastă integrare de viziuni într-o 
nouă modalitate teoretico-practică de 
abordare a realităţii a fost concepută 
în spiritul unei noi „filozofii a isto
riei" (P. Barth), valorificîndu-se, ast
fel, doar problemele sociale trecute, 
direcţia anistorică, la fel ca şi cea
laltă tendinţă de a supune consideră
rii doar prezentul (De Gref). Diver
sele discipline sociologice, opinează 
H. H. Stahl, sínt sintetizate perfect 
doar de marxism, care, axîndu-se pe 
ideea capacităţii transformatoare a 
teoriei sociologice, se constituie în
tr-o concepţie unificatoare a filozo
fiei istoriei cu cercetarea practică 
imediată.

Aceasta ar fi, în mare, după au
torii prezentului volum, menirea so
ciologiei ca ştiinţă. Pentru aceasta, 
ca o cerinţă imperioasă, în faţa so
ciologiei care, pe deasupra, îşi asu
mă şi un caracter militant-transfor- 
mator (sociologia militans), se impu
ne „abordarea unor probleme cu ca
racter de sinteză" (L. Ţopa: „Co
mentarii cu privire la conceptele de 
„sistem sociologic" şi „structură so
cială"). Caracterul sintetic e o cali
tate imanentă sociologiei marxiste, 
ea abordînd problemele sociale în 
ansamblul lor dialectic, surprinzlnd, 
în mod esenţial, intervenţia praxisu
lui în schimbarea stării sociale.

Interesant, în cadrul acestui prim 
volum, ni s-a părut studiul „Unitate 
şi diversitate în sociologie", semnat 
de conf. uni. I. Drăgan. Dacă volu
mul cuprinde o serie de articole, 
o imagine ştiinţifică asupra fenome
nelor şi tendinţelor ce caracterizează 
rnulte, între ele, în raport contradic
toriu în ceea ce priveşte definirea 
obiectului sociologiei şi a raportului

exactă a obiectului sociologiei, a do
meniului ei de cercetare şi a proce
durii de abordare era justificată în

secolul al XIX-lea, cînd sociologia îşi 
contura primele principii. Or, astăzi, 
sociologia s-a diversificat, urmînd 
tendinţa firească a diversificării ştiin
ţelor, în acelaşi timp ştiinţele sociale 
realizînd o tot mai mare apropiere 
între ele, astfel că, şi într-un caz şi-n 
altul, delimitarea absolută a obiec
tului unei ştiinţe e, practic, imposi
bilă. Apoi, pe bună dreptate, remarcă 
I. Drăgan, „definiţia nu hotăreşte 
prin ea însăşi, anticipat, asupra ştiin
ţei, deoarece nici o disciplină ştiin
ţifică nu se mai află într-o formă de
finitiv formată, închisă în  imuabilă, 
care să permită a fi cuprinsă într-o 
definiţie precisă . .." .  Problema esen
ţială care se pune „este aceea a uni
tăţii sociologiei ca ştiinţă", problema

concretitudinea lor logică. Şi dară 
şcoala gustiană pleda împotriva ste
rilităţii sociologice, azi, şcolii româ
neşti i se cere un mai mare efort de 
teoretizare, o stăruinţă mai accen
tuată spre viziuni sociologice sinte
tice. Aceasta pentru că, aşa cum îşi 
întitulează R. Moldovan studiul său 
de la începutul seriei „Sociologia 
militans", sociologia este „ştiinţă a 
prezentului şi a viitorului".

P. NICOLAE

SO L E M N
Sínt locuri unde armonia se 

simte de îndată ce intri. Aşa gîn 
deam în momentul în care am pă
şit în biroul ofiţerului stării civile.

Cîteva grupuri. Muzică. Multe 
flori. Feţe zîmbitoare. Se vorbeşte 
în şoaptă.

I-am simţit pe toti veseli, dar 
emoţionaţi. Doar un singur tînăr, 
I. P., mirele, era neliniştit, puţin 
încruntat, în aşteptare. Şi tocmai 
atunci se deschide uşa şi o tîriără 
se îndreaptă spre el, veselă, su- 
rîzătoare, îmbrăcată de sărbătoa

re. Merge iute către el. I. P., însă, 
duşmănos, o întîmpină cu o vorbă 
scurtă şi brutal:

— Toanto!
Mirarea ne-a lăsat împietriţi. 

Nu mai îndrăzneam să mişcăm, să 
zîmbim. Totul era atît de neaştep
tat, de d u r . . .

Tînăra l-a privit un moment de
zorientată, apoi şi-a plecat ochii. 
Părea totuşi liniştită. Aceeaşi im
presie de linişte am avut-o şi a- 
tunci cînd a trecut prin fata mea, 
în cealaltă cameră, unde se înde
plinea ceremonialul. Mă gîndeam 
cu teamă la momentul cînd tre
buia ca cei doi tineri să se pro
nunţe hotărît că vor să trăiască 
unul lîngă celălalt. Mi se părea 
că nu e posibil ca un astfel de 
moment să sosească. Cum putea 
ea să accepte?

Răspunsul ei a fost singurul po
sibil: nu. Nu accepta să fie solia 
celui care cu cîteva clipe înainte, 
in faţa celui mai emoţionant şi
mai frumos eveniment al vieţii, i 
s-a adresat atît de brutal. Nu aşa 
trebuia să înceapă o viaţă nouă, 
pentru că nu aşa înţelegea ea să 
trăiască.

Dar el nu a înţeles nimic, nici 
din momentul acela. A dovedit-o 
prin comportarea lui: a privit-o 
încruntat, s-a întors şi a ieşit fu
rios.

DOINA IVÂNUŞ

empirică, dintre sociologia generală 
şi ramurile ei concrete.

De altfel, însuşi Ov. Bădina în 
„Cîteva reflecţii în legătură cu obiec
tul sociologiei", ca şi în unele inter
venţii publice ale sale, surprinde a- 
ceastă nuanţare a ramurilor speciali
zate ale sociologiei. Transformările 
pe plan social, diversificarea preo
cupărilor oamenilor, îmbogăţirea în 
variate determinaţii a vieţii lor ma
teriale şi spirituale au determinat, pe 
plan suprastructural sociologic, o di
versificare a cercetării sociologice. 
Or, faptul existenţei unei pluralităţi 
de sociologii anulează de la început 
sensul efortului definirii obiectului 
sociologiei, efort depus cu stăruinţă 
de însuşi Ov. Bădina, de V. Cora- 
melea.

Sociologia concretă nu trebuie nu
mai să îşi pună probleme; ea tre
buie să le dea o soluţie teoretică 
unitară, cauzală, axată pe legile de 
dezvoltare intrinsecă a mecanismu
lui social, condiţie a unei soluţionări 
practice conştiente şi pozitive. 
In acest sens, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu aprecia că: „Viata trebuie 
cunoscută în toată complexitatea ei, 
uneori contradictorie, pentru a avea 
stadiul în care se găseşte la un mo
ment dat dezvoltarea societăţii, pen
tru a fixa etapa respectivă şi modul 
corespunzător de acţionare".

Şcoala românească, în acord cu 
tendinţele europene valoroase, caută 
a surprinde legile de închegare ale 
societăţii, mecanismul socializării. 
Teoria monografică este, sub unele

Mai întîi se învaţă meşteşugul. Apoi, fiecare îşi încearcă aptitudinile pe tă- 
rîmul creaţiilor originale. Moment dintr-o oră de desen Ia Liceul de muzică 

şi arte plastice din Sibiu.
Foto: FRED NUSS



Pag. 4 T r t b u n a  s t b ît ;ti u i Anul I, nr. 2^°
iwyawttywHwi) tijiii..«

1Hu a
BRAZILIA

D u p ă  p r o m u lg a r e a  
A c tu lu i  i n s t i t u ţ i o n a l
Arestări
Ain
fruntaşilor
politici

Rio de Janeiro 16 (Agerpres). — 
Guvernul brazilian a instituit o cen
zură severă asupra presei şi a tele
gramelor corespondenţilor de presă 
străini, în timp ce se intensifică zvo
nurile privind arestările masive efec
tuate în rîndurile fruntaşilor politici 
de diverse tendinţe. Aceste măsuri 
au fost luate în virtutea puterilor 
depline asumate vineri de preşedin
tele ţării, Artur Costa e Silva.

După cum relatează agenţia U.P.I., 
cel puţin 200 de persoane au fost 
arestate pînă duminică într-o acţiune 
considerată ca urmărind „să reducă 
la tăcere opoziţia". Printre arestaţi 
se află figuri proeminente ale vieţii 
politice, printre care fostul guver
nator al statului Guanabara, Carlos 
Lacerda, directorul celui mai mare 
ziar brazilian „Jornal do Brasil", 
Jose Sette Camara, precum şi trei 

) guvernatori de state; Paulo Pimentel 
(Parana), Geremias Fonaes (Rio de 
Janeiro) şi Pedro Pedressian (Matto 
Grosso). S-a anunţat că o serie de 
fruntaşi politici au părăsii pe as
cuns ţara sau se ascund în momen
tul de faţă pentru a nu fi arestaţi,,

Ziarul „Jornal do Brasil" nu a apă 
rut duminică pentru prima oară în 
cei 78 de ani de la întemeierea lui. 
O serie de alte organe de presă au 
înlocuit articolele pe problemele po
liticii interne cu ştiri din străinătate. 
Potrivit agenţiei U.P.I., preşedintele 
Artur Costa e Silva, care se pare 
că acţionează sub presiunea coman
danţilor militari, va anunţa o serie 
de noi măsuri, printre care privarea 
de drepturi politice a unui număr 
important de personalităţi politice. 
Din cauza cenzurii severe, opinia 
publică nu are posibilitatea să ia 
cunoştinţă în amănunţime de situa
ţia din tară. Comunicaţiile telefonice 
între diferite oraşe se desfăşoară, de 
asemenea, cu greutate.

După cum se ştie, vineri seara pre
şedintele Braziliei a promulgat un 
„Act institutional" prin care Parla
mentul a fost trimis în vacantă pe 
o perioadă nedeterminată şi preşe
dintele a fost împuternicit cu puteri 
depline. Aceste măsuri sínt o urmare 
a refuzului Camerei Deputaţilor de 
a ridica imunitatea parlamentară 
unui deputat de opoziţie care a fost 
a< uzat de comandanţii militari de a 
fi „adus injurii grave forţelor ar
mate".

Comunicatul delegaţiei 
R.D. Vietnam la tratativele 

de p ace de la Paris
Paris 16 (Agerpres). — Abordînd 

din nou problema procedurii înce
perii discuţiilor, delegaţia R.D. Viet
nam la tratativele de pace asupra 
Vietnamului de la Paris a dat publi
cităţii luni un comunicat în care ara
tă, printre altele; „Dovedind din nou 
buna sa voinţă, delegaţia guvernului 
Republicii Democrate Vietnam, de a- 
cord cu cea a Frontului Naţional de 
Eliberare, a adresat la 13 decembrie 
1968 delegaţiei americane o nouă 
propunere, comunicînd că cele patru

delegaţii se vor putea aşeza in locul 
care le va conveni în jurul unei mese 
rotunde. Dar, Statele Unite şi Admi
nistraţia de la Saigon, adaugă comu
nicatul, s-au încăpăţînat pînă acum 
să menţină ideile lor absurde, împie- 
dicînd conferinţa în patru, care ar 
fi trebuit să se deschidă la 6 noiem
brie a. c. Statele Unite şi Adminis
traţia de la Saigon trebuie să poarte 
întreaga răspundere pentru această 
situaţie".

FRANŢA. Noul centru universitar situat pe Vincennes, cu o capacitate 
de 7 000 persoane

Cuvîniarea radiotelevizată 
a iui Couve de Murviile

Paris 16 (Agerpres). — Maurice 
Couve de Murviile, primul ministru 
francez, a rostit luni o cuvîntare la 
posturile de radio şi televiziune, in 
care s-a ocupat de criza universitară 
şi de situaţia economică a tării.

a arătat că, în ansamblu, nu 
motive de îngrijorare pentru 
cin Franţa şi viitorul tării, 

ui francez a subliniat efi gu- 
sau este ferm hotărî; „să nu 

cruţe nici un efort şi nici o persoa
nă pentru a ajunge la o redresare 
definitivă a situaţiei".

Maurice Couve de Murviile a sub
liniat apoi hotărîrea guvernului de a

Du;
esi.
Sit Li C.. 
preţui 
vermi l

recurge la toate mijloacele pentru a 
asigura succesul programului său de 
redresare economică. In acelaşi timp 
ej a precizat că politica de dezvol
tare economică va continua, dar „va 
interveni o anumită majorare de pre
turi, strict controlată de guvern".

Referindu-se la criza din invătă- 
mînt, el a reafirmat că „politica nu-şi 
are locul în licee", şi nu vor mai fi 
tolerate noi tulburări în universităţi. 
Vorbind de politica guvernului în 
acest domeniu, el a precizat că tre
buie pusă în practică reforma uni
versitară, „cu respectul legii, în spi
rit constructiv şi liberal".

A le g e r i l e  p a r la m e n t a r e  d in  L u x e m b u r g
Luxemburg 16 (Agerpres). — Du

minică au avut loc în Luxemburg a- 
legeri parlamentare. Cei aproape 
200 000 de alegători au tost chemaţi 
la urne înainte de termen, ca urmare 
a destrămării coaliţiei guvernamen
tale dintre Partidul creştin-social şi 
Partidul socialist şi a demisiei guver
nului prezidat de Pierre Werner. Re
zultatele indică un progres însemnat 
ai partidelor de opoziţie şi unele 
regrese ale partidelor fostei coaliţii 
guvernamentale. Astfel, Partidul so
cialist a obţinui 92 369 voturi (iată 
de 109 406 în alegerile din 1964!, 
Partidul creştin-social a întrunit

74 491 voturi (laţă de 76 941 in 1964), 
Partidui comunist — 79 428 voturi (o 
creştere cu 14 la sută faţă de 1964).

Componenţa noiţlui parlament a- 
nuntată încă neoficial de Ministerul 
de Interne, este următoarea: creş- 
Un-socialii — 21 deputaţi; socialiştii 
— 18 deputaţi; liberalii — 11 depu
taţi; comuniştii — 6 deputaţi.

Berlin Lucrările Consiliului 
General al F. S.

—  Cuvîntul tovarăşului Gh, Apostol 
în Comitetul Executiv  —

Berlin 16 (Agerpres). — Duminică 
s-a desfăşurat la Berlin sesiunea Co
mitetului Executiv al F.S.M. Mem
brii Comitetului Executiv au discutat 
documentele ce vor fi supuse dezba
terilor celei de-a 18-a sesiuni a Con
siliului General al Federaţiei Sindi
cale Mondiale.

Luînd cuvîntul în cadrul discutării 
acestor documente, tovarăşul Gheor- 
ghe Apostol, preşedintele Consiliului 
Central al U.G.S.R., membru al Co
mitetului Executiv şi al Consiliului 
General al F.S.M., a subliniat deose
bita lor importanţă pentru reuşita pre
gătirii celui de-al VII-lea Congres sin
dical mondial şi a prezentat unele 
consideraţii izvorîte din dorinţa sin
dicatelor din România de a facilita, în 
perioada premergătoare congresului, 
mobilizarea tuturor organizaţiilor sin
dicale pentru realizarea aspiraţiilor 
fundamentale ale celor ce muncesc. 
Vorbitorul a apreciat faptul că rapor
tul asupra activităţii F.S.M. scoate 
în evidenţă necesitatea* ca Federaţia 
Sindicală Mondială să pună pe pri
mul plan problemele specific sindi
cale, să adîncească preocupările care 
îi conferă caracterul de federaţie 
sindicală internaţională. El şi-a ex
primat părerea că nu este suficientă 
simpla enunţare a acestor probleme, 
ci că trebuie arătat clar prin ce mij
loace şi prin ce forme de activitate 
îşi va realiza F.S.M. sarcinile care îi 
revin.

După cum relatează agenţiile de 
presă, citind surse de la Amman ţi 
Tel Aviv, duminică au avut loc două 
incidente iordano-israeliene, primul, 
în regiunea Mării Moarte, cel de-al 
doilea în apropiere de fluviul Iordan. 
Cele două părţi s-au acuzat reciproc 
pentru declanşarea schimbului de 
focuri.

ORIENTUL APROPIAT
Ministrul de externe al Israelului, 

Abba liban, s-á rebltórs duminică la 
Tel Aviv, după o vizită oficială în 
Marea Britanie. La sosire el ţi-a ex
primat părerea că ultimele incidente 
produse la linia de încetare a focului 
ţi creşterea tensiunii in această regiu-• 
ne „nu înseamnă că un război ar fi 
iminent in Orientul Mijlociu, sau că 
misiunea farring ar fi eşuat".

După cum precizează coresponden
tul agenţiei Reuter, surse oficiale ior- 
daniene au dezminţit luni ştirea po
trivit căreia ofiţerii israelicni şi ior
danieni urmau să se întâlnească pe 
pontonul de la Allenby, pentru a dis
cuta probleme de natură umanitară 
privind refugiaţii arabi.

Tovarăşul Gheorglie Apostol a sub
liniat justeţea afirmaţiei cuprinse în 
raport, potrivit căreia pentru reali
zarea unităţii de acţiune nu trebuie 
ca punctele de vedere ale unora să 
fie impuse. Nimeni nu poate fi obli
gat să însuşească toate concepţiile 
altora. Idei ca necesitatea consultă
rilor reciproce, a dezvoltării demo
craţiei, caracterizarea F.S.M. ca or
ganizaţie democratică, de clasă şi de 
masă, în .cadrul căreia fiecare se ex
primă pe baza respectului reciproc, 
a părerilor şi orientării sale, fără a- 
mestec în treburile interne, cores
punde în întregime rolului şi sarci
nilor F.S.M. pe plan international.

Comitetul Executiv a aprobat afi
lierea la F.S.M. a Asociaţiei naţionale 
a sindicatelor din Filipine (N.A.T.U.), 
a Federaţiei sindicatelor independen
te din Ceylon (Sri Lanka), a Confe
deraţiei generale a oamenilor muncii 
din Insulele Reunion şi a Confede
raţiei generale a oamenilor muncii 
din Peru.

-*>.
Berlin 16 (Agerpres). — Luni s-a 

deschis la Berlin a 18-a sesiune a 
Consiliului General al Federaţiei Sin
dicale Mondiale. La lucrările sesiu
nii participă o delegaţie a Uniunii 
Generale a Sindicatelor din România 
condusă de tovarăşul Gheorghe 
Apostol, preşedintele Consiliului Cen
tral al Ü.G.S.R., membru al Comite
tului Executiv şi al Consiliului Ge
neral al F.S.M.

In cadrul lucrărilor vor fi dezbă
tute rapoartele cu privire la activi
tatea F.S.M. pentru formarea cadrelor 
sindicale, convocarea şi pregătirea 
celui de-al VII-lea Congres sindical 
mondial.

Lucrările sesiunii au fost deschise 
de Renato Bitossi, preşedintele F.S.M.

Sesiunea Comisiei mixle 
guvernamentale 

de colaborare economică
româno-ungarâ

Budapesta 16 — Corespondentul 
Agerpres, Al. Pintea, transmite: In 
zilele de 13—16 decembrie 1968 a 
avut loc la Budapesta sesiunea a 
VIII-a a Comisiei mixte guvernamen
tale de colaborare economică româ- 
no-ungară.

Comisia a făcut o analiză a desfă
şurării colaborării economice dintre 
cele două ţări, de la sesiunea prece
dentă, constatînd că în ultima perioa
dă au fost obţinute rezultate impor
tante — încheierea de contracte de 
cooperare şi livrări în domeniul ma
terialului rulant de cale ferată, uti
lajelor pentru Industria alimentară şi 
a altor categorii de maşini — uti
laje, al metalurgiei, al schimbului de 
sortimente de bunuri de larg consum 
etc., precum şi semnarea de con
venţii de colaborare în domeniul tu
rismului, vamal, sanitaro-veterinar 
ş. a. — menite să aducă o contribuţie 
valoroasă la dezvoltarea relaţiilor 
economice dintre Republica Socia
listă România şi R. P. Ungară, Acti
vitatea depusă de reprezentanţii şi 
specialiştii organelor şi organizaţiilor 
economice de resort ale celor două 
părţi în îndeplinirea recomandărilor 
comisiei î ş i . găseşte reflectarea în 
creşterea continuă a volumului schim
burilor de mărfuri dintre România 
şi Ungaria.

La sesiune au fost examinate o se
rie de acţiuni noi de cooperare în 
producţie şi livrări, pentru care, pe 
baza lucrărilor efectuate de specia
liştii -celor- două părţi, au rezultat 
posibilităţi de colaborare între cele 
două tari —. îndeosebi din domeniul 
maşinilor-unelte, al echipamentelor 
şi instalaţiilor pentru industria pe
trolieră, chimică şi alimentară, al 
produselor electrotehnice, elemente-

RO M Â
Programul de reformă legisla
tivă elaborat de noul guvern

O. M. U.
■  Proiecte de rezoluţie privind drepturile Namibiei
■  Reluarea dezbaterilor în „problema coreeană“

New York 16 — Trimisul special 
Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite; 
Aflîndu-se şi in acest an în centrul 
preocupărilor Organizaţiei Naţiuni
lor Unite, situaţia din Namibia (Afri
ca de Sud-Vest) a constituit tema 
unor ample dezbateri ale şedinţelor 
plenare ale Adunării Generale, care 
s-au încheiat luni dimineaţa prin 
adoptarea a două proiecte de rezo
luţie. Primul din aceste documente 
— care numără printre coautori 48 
de state afro-asiatice — reafirmă 
dreptul inalienabil al poporului na- 
mibian la autodeterminare şi inde
pendentă şi condamnă guvernul Re
publicii Sud-Africane pentru conti
nua sfidare a hotărîrilor Adunării 
Generale. Proiectul de rezoluţie a- 
trage atenţia Consiliului de Securitate 
asupra situaţiei grave create în urma 
prezenţei ilegale a autorităţilor sud- 
africane în acest teritoriu şi reco
mandă adoptarea unor măsuri efi
ciente pentru a se asigura retragerea 
imediată a administraţiei sud-africane 
din Namibia. Al doilea proiect de 
rezoluţie a fost elaborat de Comi
tetul special pentru examinarea mo
dului în care este îndeplinită Decla
raţia cu privire la acordarea inde
pendentei ţărilor şi popoarelor colo
niale şi se referă la activitatea des
făşurată de acest comitet în legătură 
cu situaţia din Namibia.

în Comitetul Politic al Adunării 
Generale au continuat dezbaterile In 
legătură cu „problema coreeană”. Pe 
lin.cră documentele supuse pina acum 
spre examinare participanţilor la 
lucrări, un grup de 12 state, printre 
care şi România, au prezentat ofi
cia] un proiect de rezoluţie prin care 

narea Generată este chemată să 
F . riscă încetarea discutării proble- 
r:ri coreene în O.N.U.

r.'i! ii mentül subliniază că reunifi- 
caroa Coreei este o problemă inter

nă a poporului acestei ţări şi rea
minteşte că, potrivit paragrafului 7 
al articolului 2 al Cartei O.N.U. se 
interzice acestei organizaţii să inter
vină în problemele care aparţin de 
competenta naţională a unui stat. 
„Avînd în vedere faptul că drapelul 
Naţiunilor Unite a fost sistematic 
folosit de către trupele S.U.A. în tim
pul războiului lor de agresiune din 
1950 şi că el continuă să fie folosit 
la Panmunjon pentru manevre de 
provocare şi agresiune, la 15 ani 
după semnarea acordurilor de armis
tiţiu, Organizaţia Naţiunilor Unite 
nu are autoritatea morală necesară 
pentru a participa la soluţionarea 
problemei coreene" — se arată în 
proiectul de rezoluţie.

Subliniind că ineficacitatea dezba
terilor pe marginea acestei probleme 
dăunează însuşi prestigiului O.N.U., 
documentul exprimă convingerea că 
poporul coreean poate realiza în mod 
paşnic reunificarea tării, prin pro
priile sale mijloace.

Interviul preşedintelui 
Frontului Patriotic din Laos

Paris 16 — Corespondentul Ager
pres, Georges Dascal, transmite: In
tr-un interviu publicat de l’Humanite, 
prinţul Sufanuvong, preşedintele 
Frontului Patriotic din Laos, defineşte 
programul politic al partidului Neo 
Lao Haksat în vederea reglementării 
problemei laotiene.

Raportul do forţe în Laos — a spus 
Sufanuvong — constituie tot atîtea 
condiţii subiective şi obiective emi
namente favorabile luptei pentru sal
varea naţională a poporului nostru. 
In această situaţie, lucrul cel mai bun 
pe care-1 au de făcut americanii, 
pentru a se putea retrage onorabil, 
este să înceteze războiul lor de agre
siune împotriva Laosului, să renunţe 
la orice atentat împotriva indepen
denţei, suveranităţii şi neutralităţii 
tării noastre. Aceasta, a subliniat 
Sufanuvong, este baza esenţială a 
unei soluţionări juste a problemei 
laotiene, în armonie cu aspiraţiile 
cele mai legitime ale poporului lao
ţian, cît şi cu interesele păcii în In
dochina şi sud-estul asiatic.

„Problema laoţiană este problema 
agresiunii americane, a spus în în

cheiere preşedintele Frontului Patrio
tic din Laos. Americanii trebuie să 
renunţe la orice formă de amestec 
şi de agresiune. Ei trebuie să respec
te în întregime acordurile de la Ge
neva, să respecte riguros suverani
tatea, independenta, neutralitatea, 
unitatea şi integritatea teritorială a 
Laosului. Problemele interne ale Lao
sului trebuie să fie rezolvate de lao- 
ţienii înşişi".

Soma 16 (Agerpres). — Noul pre
mier italian, Mariano Rumor, a pre
zentat luni în Parlament un program 
de reformă legislativă, elaborat de 
guvernul său, subliniind că „trebuie 
depuse toate eforturile pentru a se 
împlini speranţele populaţiei şi a nu 
provoca decepţii care s-ar putea do
vedi fatale pentru viitorul democra
ţiei italiene". Pronuntîndu-se în ter
meni foarte critici asupra birocraţiei 
de stat, premierul italian a arătat că 
guvernul său va urmări cu prioritate 
modernizarea aparatului de stat, pre
cum şi a sistemului de învătărnînt.

Reierindu-se la situalia economică, 
Mariano Rumor a subliniat că „mun
citorii au fost lăsaţi în urmă în timp 
ce economia naţională italiană a cu
noscut realizări importante în dome
niul dezvoltării producţiei şi teh
nicii". Guvernul italian, este hotărît 
să facă fată problemelor care au 
provocat valul crescînd de greve, a 
spus el, fără să facă precizări in a- 
ccastă privinţă. El s-a referit, de ase
menea, la necesitatea imperioasă a 
unei reforme a invăţămîntului. care 
să răspundă revendicărilor studenţi
lor.

Mariano Rumor a subliniat că gu
vernul nu trebuie să subaprecieze 
dorinţa formulată in tară pentru „mai 
multă justiţie şi un progres mai ra
pid". Pe de altă parte, el a lăsat să 
se înţeleagă că respinge o colabo
rare parlamentară cu forţele politice 
de stingă. El s-a declarat, de aseme

nea, în favoarea instituirii unor gu
verne regionale.

Votul asupra programului expus 
de Mariano Rumor urmează să in
tervină pînă la 23 decembrie, cînd 
Parlamentul intră în vacanta de iarnă.

Intre timp, centralele sindicale au 
organizat o serie de greve pentru 
această sătpămînă, iar studenţii din 
Roma au anunţat boicotarea cursuri
lor pentru ziua de marţi.

lor de automatizare ş.a. — stabilib 
du-se un program concret de măsuri 
în vederea finalizării lor. De ase
menea s-au stabilit măsuri privind 
determinarea şi tratarea unor noi 
posibilităţi de cooperare în produc
ţie, legate de livrări reciproce, pre
cum şi livrări pe terţe pieţe, cît şi 
a altor'acţiuni de interes reciproc, In 
domeniul transportului rutier, fero
viar şi aerian, al gospodăririi ape
lor, a căror finalizare va putea aduce 
un aport însemnat la intensificarea 
legăturilor economice româno-ungare.

Lucrările sesiunii s-au desfăşurat 
într-o atmosferă caldă, de înţelegere 
reciprocă, în spiritul prieteniei trai
nicei care caracterizează relaţiile din
tre cele două tari socialiste vecine.

Protocolul încheiat cu ocazia se
siunii a fost semnat de Gheorghe 
Rădulescu, vicepreşedinte al Consi
liului de Miniştri, preşedintele părţii 
române în Comisia mixtă guverna
mentală de colaborare economică ro- 
mâno-ungară şi de Apro Antal, vice
preşedinte al Guvernului Revoluţio
nar Muncitoresc Ţărănesc Ungar, 
preşedintele părţii ungare în Comi
sia mixtă guvernamentală.

#
Budapesta 16 — Corespondentul 

Agerpres, Al. Pintea, transmite: Tova
răşul Gheorghe Rădulescu, vicepre
şedinte al Consiliului de Miniştri, a- 
flat la Budapesta cu prilejul lucrări
lor sesiunii a VIII-a a Comisiei mix
te guvernamentale de colaborare e- 
conomică româno-ungară, a fost pri
mit luni dimineaţa de către Jeno 
Fock, preşedintele Guvernului Revo
luţionar Muncitoresc Ţărănesc Ungar.

La întrevedere, care s-a desfăşu
rat într-o atmosferă caldă, tovără
şească, au asistat Mauriciu Novac, 
vicepreşedinte al Comitetului de Stat 
al Planificării, şi Dumitru Turcuş, 
ambasadorul României la Budapesta.

Luni după-artiiază a părăsit Buda
pesta, îndreptîndu-se spre ţară, tova
răşul Gheorghe Rădulescu şi per
soanele oficiale care-1 însoţesc.

La plecare, în gara Keleti, erau 
prezenţi Apro Antal, vicepreşedinte 
al Guvernului Revoluţionar Munci
toresc Ţărănesc Ungar, Karadi Gyula, 
prim-vicepreşedinte a! Comisiei de 
Stat a Planificării, cadre de condu, 
cere din unele ministere economice, 
reprezentanţi ai Ministerului Aface
rilor Externe al R. P. Ungare, precum 
şi József Vincze, ambasadorul Repu
blicii Populare Ungare la Bucureşti.

Au fost de faţă Dumitru Turcuş. 
ambasadorul României la Budapesta, 
şi membri ai ambasadei.

La Milano demonstraţie a femeilor pentru dezarmarea poliţiei.

„Costa Rica protestează împo
triva violării frontierelor sale“

San Jose 16 (Agerpres). — Guver
nul Republicii Costa Rica a trimis o 
notă de protest guvernului panamez 
în legătură cu noile violări ale teri
toriului costarican de călre trupe ale 
gărzii nationale din Panama. In do
cument se arată că doi cetăţeni din 
localitatea San Antonio (Costa Rica' 
au fost răpiţi de membri ai gărzii na
tionale panameze şi transportaţi in 
Panama. Documentul consideră că 
junta militară din Panama refuză să 
ducă o politică de bună vecinătate 
fată de Costa Rica, al cărei guvern

şi-a exprimat neutralitatea în conflic
tul dintre comandanţii militari şi 
fruntaşii panamezi ce-1 sprijină pe 
'ostul preşedinte al tării, Arnulfo 
Vrias.

Guvernul de la San Jose a trimis 
j copie a acestei note comisiei inter- 
'mericane pentru pace, organism al 
Î.S.A.

Este pentru a doua oară cînd 
Costa Rica protestează împotriva vio
lării frontierelor sale de călre trupe
le panameze.

0 Cea de-a patra adunare generală a Uniu- 
nii agenţiilor africane de presă şi-a început 
luni lucrările la Kinshasa în prezenţa delega
ţiilor din nouă ţări ale continentului african. 
Lucrările au fost deschise de ministrul infor
maţiilor al Republicii Congo (K), Jean Jacques 
Kande, care a evocat, în cuvîntarea rostită, 
prejudiciile pe care le aduc dezvoltării armo
nioase a ţărilor africane unele agenţii de pre
să ce prezintă în mod denaturat realitatea 
africană şi a insistat asupra necesităţii creării 
unei agenţii de presă africane.

0 Pe tema „Inteligenţa umană", Universi
tatea chiliana a întocmit mai multe studii pri
vind definiţia inteligenţei şi teste pentru sta
bilirea coeficienţilor intelectuali. A fost publi
cat, de asemenea, un studiu apartinind profe
soarei americane Catherine Morris, privind 
coeficientul intelectual al unui număr de 300 
de celebrităţi din trecut.

Potrivit studiului Catherinei Morris, Wolf
gang Goethe — cel mai ilustru scriitor ger
man — se află pe locul I cu 210 puncte. Ur
mează Gottfried Wilhelm Leibnitz — filozof şi 
matematician german — cu 205 puncte, Blaise 
Pascal — matematician, fizician, filozof şi scrii 
lor francez — cu 195 puncte, Leonardo da 
Vinci — celebrul artist al şcolii florentine din 
perioada Renaşterii, şi scriitoarea francezo 
Madame de Stael cu 180 puncte, compozitori; 
Johan Sebastian Bach, Wolfgang Amadeus Mo 
zart şi Ludwig van Beethoven cu 165 puncte, 
Simon Bolivar — general şi om de stat latino- 
american — cu 155 puncte şi Napoleon Bona
parte cu 150 puncte.

0  In legătură cu maniiestările studenţeşti 
din diferite oraşe franceze, ministrul educaţiei 
naţionale, Edgar Faure, a dat publicităţii un 
comunicat în care se arată că „autorităţile 
universitare vor adopta măsurile necesare 
pentru a reglementa situaţia anormală oriunde 
acest lucru va fi necesar". Ministrul a con
damnat „incidentele violente intervenite în 
ultimele zile în mai multe facultăţi", adăugind 
că dezordinele nu vor fi tolerate.

COORDONATE
UNIVERSALE

0 în librăriile din New York a apărut car
tea „Looking at my heart" (Ascultîndu-mi ini
ma"), scrisă de doctorul Philip Blaiberg. Sin
gurul om care trăieşte de aproape un an cu 
o altă inimă (a fost operat la 2 ianuarie anul 
acesta) povesteşte în această carte existenţa 
sa de la intervenţia chirurgicală, temerile, spe
ranţele şi reacţiile sale.

Doctorul Blaiberg declară că grefarea inimi 
u afectează nici un fel de facultăţi umane.
0 Consiliul de Miniştri al Siriei, reunit sut 

reşedinţia şefului statului, Noureddin E: 
Atassi, a adoptat două decrete. Unul din ele 
prevede repartizarea unor terenuri agricole 
ţăranilor săraci, iar celălalt acordarea unot 
indemnizaţii (care s-ar putea ridica la maxi

mum 5 000 lire siriene) micilor aclionari ai 
societăţilor industriale naţionalizate.

0 Potrivit datelor politiei newyorkeze, în 
luna octombrie a. c. în medie la fiecare 7 ore 
s-a comis în New York o crimă. Numărul 
total al crimelor înregistrate în primc-le zece 
luni ale anului Î968 au crescut cu 22,5 la sută 
comparativ cu aceeaşi perioadă a anului 
trecut.

0 Andrei Gromîko, ministrul afacerilor ex
terne al U.R.S.S., a avut luni o întrevedere 
cu Vaclav Pleskot, care îndeplineşte funcţia 
de ministru al afacerilor externe al R. S. Ceho
slovace. Cu acest prilej au fost abordate pro
bleme de interes reciproc pentru cele două 
părţi.

0 Un grup de personalităţi politice argen- 
tiniene a dat publicităţii o declaraţie în care 
cer „normalizarea situaţiei din ţară". Autorii 
declaraţiei, foşti membri ai unor partide poli
tice dizolvate, propun formarea unei „junie 
civilo-militarc", cu participarea principalelor 
personalităţi ale tării, rare să creeze un „gu
vern provizoriu", în vederea „revenirii la de- 
nocratie".

0 In Uruguay se intensifică manifosta- 
ile de protest împotriva „măsurilor exrep- 

ionale de securitate" decretate în urină 
cu 6 luni. In capitala tării au avut loc de
monstraţii ale muncitorilor care au cerut în
cetarea stării excepţionale. Muncitorii cer 
normalizarea situaţiei, revenirea la prevederi!*’ 
constituţionale şi eliberarea deţinuţilor pol; 
tici.
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